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Konie na start
Osiem gonitw, widowiskowe 

pokazy na otwarcie sezonu na 
Wrocławskim 

Torze Wyści-
gów Konnych 

– Partynice.

str. 18

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Tramwaje wrócą 
na ulicę Kościuszki
Po przebudowie ulica ma być bardziej funkcjonal-
na dla kierowców, rowerzystów i pasażerów komu-
nikacji miejskiej. Będzie też ładnie i zielono.

str. 6

Majówka w mieście 
zapowiada się błogo
Koncerty, gitarowy rekord, spacery nad Bystrzycą 
albo przejażdżka zabytkowym tramwajem. Szu-
kasz pomysłu na wolne dni? Zainspiruj się.

str. 9

Paweł Piekielny gra 
w szachy na medal
Niesłyszący szachista z klubu Świt z Wrocławia 
przywiózł z Mistrzostw Europy Głuchych w Sza-
chach w Chorwacji dwa krążki: złoty i brązowy.

str. 19
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Fryderyk Wilhelm III powołał do 
życia Uniwersytet Wrocławski. 
Państwowa uczelnia powstała 
z połączenia wrocławskiej Aka-
demii Leopoldyńskiej (katolic-
kiej) i Viadriny z Frankfurtu nad 
Odrą (protestanckiej).

do Wrocławia przyjechał Alek-
sander Fredro. A w zasadzie 
jego pomnik z brązu, autorstwa 
Leonarda Marconiego. Hrabia 
stanął w Rynku, uroczyście od-
słonięto go w lipcu 1956. Pier-
wotnie pomnik stał we Lwowie.

urodził się Hans Poelzig – jeden 
z najsłynniejszych architektów 
wczesnego modernizmu. Zapro-
jektował Pawilon Czterech Kopuł, 
wrocławską Pergolę i biurowiec 
na rogu ulic Ofiar Oświęcimskich 
i Łaciarskiej. Był też scenografem.

na wrocławskim Rynku po raz 
pierwszy podjęto próbę usta-
nowienia Gitarowego Rekordu 
Świata. Zagrało 588 gitarzystów. 
Impreza stała się z czasem cy-
kliczna. „Hey Joe” Jimiego Hen-
drixa zabrzmi znów 1 maja.

w Villi Colonia na Krzykach 
podpisano kapitulację niemiec-
kiego garnizonu we Wrocławiu. 
Oblężenie i  szturm Festung 
Breslau były największą i naj-
bardziej krwawą bitwą II wojny 
światowej na Śląsku.

POGODA NA MAJÓWKĘ

KARTKA Z KALENDARZA

24 kwietnia 1811 27 kwietnia 1956 30 kwietnia 1869 3 maja 2003 6 maja 1945

KWIECIEŃ/MAJ

Szanowni Państwo,

Wrocławianie inspirują, i to każ-
dego dnia. W tym numerze biu-
letynu redakcja prezentuje 30 
Kreatywnych Wrocławia 2025. 
Tegoroczna edycja pobiła rekord: 
ponad 310 zgłoszeń i niezliczone 
historie pokazujące, jak silna jest 
kreatywność wrocławian.

Nagrodziliśmy m.in. start-up, 
który zamienia czaszami spa-
dochronów wiatr w  energię, 
wrocławską manufakturę natu-
ralnych serów, mistrzynię ka-
pelusznictwa, teatr integracyjny 
Kambak (uwaga, premiera u nich 
5 maja!), stolarza artystę, któ-
rego meble trafiają aż do USA, 
czy naukowca wykorzystujące-
go drony do poszukiwań ludzi 
w górach. Każda z tych i pozo-
stałych kilkudziesięciu osób to 
wspaniała historia inspirujących 
ludzi.

Ale za tą kreatywnością musi iść 
infrastruktura. I idzie.

Tramwaje wrócą na Kościuszki 
– pamiętają Państwo chyboczą-
ce się tam na starych szynach 
drewniane wozy tramwajowe? Po 
remoncie będzie nowe torowisko, 
wydzielone pasy dla samocho-
dów, wygodne chodniki i ścieżki 
rowerowe. Kościuszki połączy się 
z remontem Pułaskiego i całko-
witą przebudową Opolskiej, na 
której tory tramwajowe docią-
gniemy do granic miasta.

Ruszamy z przetargiem na pro-
jekt przebudowy ul.  Nowo-
wiejskiej, z wiedeńskimi przy-
stankami, zielenią i  drogami 
rowerowymi.

Na Oporowie rozbudowujemy 
kluczowe skrzyżowanie Mokro-
noska-Wiejska-Awicenny – bez 
zamykania ruchu.

Trwają też konsultacje dotyczą-
ce Szczytnickiej i Leśnicy, bo 
zmiany projektujemy wspólnie 
z mieszkańcami.

To wszystko dzieje się dzięki 
Państwu – mieszkańcom, którzy 
zgłaszają pomysły, konsultu-
ją projekty, wspierają działania, 
a kiedy trzeba, wskazują błędy, 
które staramy się poprawiać. 
Miasto to ludzie.

Dziękuję, że codziennie współ-
tworzycie z nami Wrocław – no-
woczesny, zielony, pełen energii, 
kreatywności i szacunku do tra-
dycji.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Szkoły, firmy, miejskie instytucje i organizacje pozarządowe będą w maju obchodzić Europejski Miesiąc Różnorod-
ności. Bo wszyscy – niezależnie od różnic – jesteśmy równi i mamy takie same prawa. Dołączysz do obchodów?

	I Redakcja

Europejski Miesiąc Różnorodności 
został zainicjowany przez Komisję 
Europejską w ramach działań na 
rzecz równości i walki z dyskry-
minacją. Obchody odbywają się 
każdego roku w maju i obejmują 
wydarzenia organizowane przez 
firmy, organizacje pozarządowe, 
instytucje publiczne oraz władze 
lokalne na rzecz budowania bar-
dziej otwartego społeczeństwa.

To nie pierwszy raz, kiedy Wro-
cław dołącza do wydarzenia. 
W tym roku start 5 maja.

A co w programie?

	◼ Czytanie tekstu sztuki „Melt-
down”, 5.05, godz. 18-20, 
Klub Proza, Przejście Garn-
carskie 2

Bohaterkami utworu są matka i jej 
dorosła córka w spektrum auty-
zmu. Ich wspólna historia zaczy-
na się w 1997 roku, kiedy słowa 
„neuroróżnorodność” i „neuro-
atypowość” nie funkcjonowały 
w świadomości społecznej. Po 
czytaniu odbędzie się dyskusja.

	◼ Konferencja „Inkluzywne 
miejsce pracy”, 7.05, godz. 
9.30-14. Barbara, ul. Świd-
nicka 8b

Konferencja poświęcona jest 
budowaniu środowiska zawo-

dowego, w którym każda osoba 
pracująca – niezależnie od płci, 
wieku, pochodzenia, sprawno-
ści czy tożsamości – ma równe 
szanse na rozwój i sukces. Udział 
w konferencji jest bezpłatny, ale 
liczba miejsc jest ograniczona. 
Zapisy do 25.04: brp@um.wroc.
pl; tel. 71 777 73 73.

	◼ Spacer z przewodnikiem 
„Wrocławski szlak różno-
rodności”, 17.05, godz. 16, 
start spod pomnika Amora 
na Pegazie w parku Mikołaja 
Kopernika nad Fosą Miejską.

Wrocław to miasto wielu kultur, 
tradycji i historii. Podczas spa-
ceru poznamy oblicza różnorod-
ności, która kształtowała stolicę 
Dolnego Śląska przez wieki.

Wydarzenia towarzyszące

Miesiąc Różnorodności będzie 
odbywał się także w Miejskiej 
Bibliotece Publicznej im. Tade-
usza Różewicza we Wrocławiu.

Od 5 do 30.05 w wybranych fi-
liach pojawią się regały z litera-
turą feministyczną, queerową, 

dotyczącą spektrum autyzmu 
oraz niepełnosprawności.

Wrocławskie szkoły także ak-
tywnie angażują się w obchody. 
Uczniowie i kadra pedagogiczna 
przygotowali m.in. warsztaty, 
lekcje wychowawcze na temat 
różnorodności, konkursy pla-
styczne i literackie, grę tereno-
wą „Równość”, Dzień Języków 
czy Dzień Kuchni Świata, a także 
pikniki międzykulturowe i kon-
certy, które zachęcają do refleksji 
nad znaczeniem różnorodności 
w społeczeństwie.

Wrocław świętuje różnorodność

Po 15 tys. złotych na pomysły uczniów
Nowe strefy wypoczynku, modernizacja radiowęzłów i  nagło-
śnienia, zakup drukarki 3D – te i inne projekty będą zrealizowane 
w ramach „Wspierania aktywności samorządów uczniowskich”.

	I Bartosz Chochołowski

200 tys. złotych, czyli dwa razy 
więcej niż rok temu, przeznaczył 
Urząd Miejski Wrocławia na szkol-
ne inicjatywy zgłoszone przez sa-
morządy uczniowskie szkół po-
nadpodstawowych. Do konkursu, 
którego organizatorem jest Mło-
dzieżowa Rada Miasta, zgłoszono 
21 pomysłów. Trzynaście z nich 
zostanie zrealizowanych.

– Przeważały projekty związane 
z tworzeniem stref wypoczynku 
i relaksu zarówno wewnątrz, jak 

i na zewnątrz placówek. Były też 
zgłoszenia dotyczące renowacji 
szkolnych radiowęzłów i sprzętu 
nagłaśniającego. Jedna ze szkół 
otrzyma też pieniądze na orga-
nizację warsztatów teatralnych 
i plastycznych. Inne liceum – na 
założenie Szkolnego Koła Dzien-
nikarskiego – wylicza Jakub 
Juszczak, przewodniczący Mło-
dzieżowej Rady Miasta. Wygrane 
inicjatywy otrzymały po 15 tys. zł.

	› Lista projektów i zdjęcia na: 
www.wro.news/samorzady-
-uczniow
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Więcej informacji na temat miejskich działań w tym obszarze na: www.wroclaw.pl/miasto-rownosci

Bezpieczny Wrocław 
– 5.05 specjalny 
numer biuletynu

Urząd Miejski Wrocławia 
rozpoczął unikalny w ska-
li całej Polski program Bez-
pieczny Wrocław. Jego celem 
jest zwiększenie poziomu 
bezpieczeństwa wrocławian 
przez edukację i wdrożenie 
procedur, które pozwolą na 
skuteczną reakcję w sytu-
acjach kryzysowych. W po-
niedziałek, 5 maja na mieście 
pojawi się poradnik w postaci 
specjalnego numeru biulety-
nu, powstały we współpracy 
z Rządowym Centrum Bez-
pieczeństwa.

Jak dyżurują radni?

Spotkania z radnymi miej-
skimi odbywają się w godz. 
15–16.30 w  Sukiennicach 
9 (pok. 204 i 205) w środy 
i czwartki. Najbliższy dy-
żur ma wiceprzewodniczący 
RMW Łukasz Olbert 24.04. 
Kolejne od 21.05. Pełna li-
sta dyżurów radnych w 2025 
roku na: www.wro.news/ 
dyzury-radnych.

Oddaj krew, 
jeśli możesz

Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznic-
twa apeluje o  oddawanie 
krwi. Pilnie poszukiwane są 
wszystkie grupy. Do centrum 
przy ul. Czerwonego Krzyża 
5/9 można zgłosić się w pon., 
śr. i czw. w godz. 7-17.30, 
we wt. i  pt. od 7 do 13.30 
i  w  sob. w  godz. 7.30-12. 
Akcje wyjazdowe w najbliż-
szych dniach we Wrocła-
wiu organizowane są: 24.04 
w godz. 9–13 przy Starostwie 
Powiatowym, ul. Kościuszki 
131; 25.04 w godz. 9-13 przy 
Kauflandzie, al. Armii Kra-
jowej 47; 25.04 w godz. 8-12 
przy KRD, ul. Siedzikówny 12; 
29.04 w godz. 9-13 przy CKU, 
ul. Swobodna 73; 5.05 w godz. 
9-13 przy SWPS, ul. Ostrow-
skiego 30b; 6.05 w godz. 9-13 
na pl. Solnym; 7.05 w godz. 
9-13 przy parafii pw. NMP Bo-
lesnej, ul. Tatarakowa 1.
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Zespół Szkół Budowlanych dostał fundusze na strefę wypoczynku
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Zielony dach, zabytkowa kotłownia czy krasnal na Wieży Ciśnień! Hydropolis już świętuje swoje 
10. urodziny, choć wypadają w grudniu. To jedna z największych atrakcji turystycznych miasta.

	I Redakcja

Hydropolis, które jest częścią 
MPWiK Wrocław, od 2015 roku po-
pularyzuje wiedzę na temat wody. 
Interaktywna wystawa, zlokali-
zowana w zabytkowym zbiorniku 
wody czystej z XIX wieku, pozwa-
la zwiedzającym zrozumieć, jakie 
właściwości ma ta cenna substan-
cja, jak wpływa na życie na naszej 
planecie oraz jak ją chronić w obli-
czu zmian klimatu.

Z okazji jubileuszu Hydropolis za-
planowało szereg działań. – Na da-
chu nasadzimy ponad 1100 roślin. 
Zostaną ułożone tu maty rozchod-
nikowe z trawami o powierzchni 

3690 mkw. Dość powiedzieć, że 
sama instalacja nawadniająca bę-
dzie miała ok. 17 km długości – 
mówi Przemysław Gałecki, wice-
prezes MPWiK we Wrocławiu.

Wzdłuż ścieżki, która będzie pro-
wadziła zwiedzających przez zielo-
ny dach, ustawione zostaną ławki. 
Ważnym elementem tej nowej czę-
ści wystawy staną się tzw. rozety 
sensoryczne, ale to nie wszystko. 
– Na dachu ustawimy także lune-
tę, która pomoże oglądać zabytko-
wą architekturę MPWiK, ale także 
ułatwi poszukiwanie… krasnala. 
Oczywiście nie wiemy, kiedy i gdzie 
się pojawi, ale prawdopodob-
nie wybierze sobie jedno z okien 

w Wieży Ciśnień po drugiej stronie 
ulicy Na Grobli – dodaje Gałecki.

Nowością będzie również włączenie 
do zwiedzania Hydropolis zabytko-
wej kotłowni wschodniej znajdują-
cej się przy Wieży Ciśnień. Wystawę 
centrum wiedzy o wodzie wzbogacą 
także nowe eksponaty, m.in. repli-
ka Titanica. Świętowanie urodzin to 
też oczekiwanie na 3-milionowego 
gościa, nowa maskotka i specjalne 
urodzinowe menu w Cafe Woda. 
Jesienią oferta Hydropolis zostanie 
wzbogacona o sklep internetowy 
i nowe gadżety. Rozbudowana zo-
stanie także oferta edukacyjna.

	› Więcej na: www.hydropolis.pl

Hydropolis ma urodziny w grudniu, ale już zaprasza

Już 6 maja 2025 r. we Wrocławiu spotkają się najlepsi restauratorzy, szefowie kuchni i  specjaliści z  branży gastronomicznej. We Wrocław-
skim Centrum Kongresowym przy Hali Stulecia odbędzie się konferencja Made For Restaurant, której współorganizatorem jest Miasto Wrocław.

	I Katarzyna Wiązowska

Made For Restaurant to cykliczne 
wydarzenie organizowane w naj-
większych polskich miastach, 
skierowane do osób z branży ga-
stronomicznej – właścicieli re-
stauracji, szefów kuchni, ma-
nagerów i dostawców usług lub 
produktów związanych z gastro-
nomią.

W tym roku odbędzie się 6 maja 
w centrum kongresowym przy 
Hali Stulecia, ul. Wystawowa 1, 
pod hasłem: Cross the Borders. 
Będzie to podróż dookoła kulinar-
nego świata, by przyjrzeć się, jaki 
wpływ na rozwój polskiej branży 
gastro i gusta gości mają globalne 
uwarunkowania. Start punktualnie 
o godz. 12.

– Spotykamy się, aby wspólnie za-
stanowić się nad tym, jak budować 
silny, międzynarodowy i odporny 
na zmiany sektor gastronomicz-
ny oraz dochodowe restauracje – 
mówi Agnieszka Małkiewicz, or-
ganizatorka konferencji Made For 
Restaurant.

Program wydarzenia jak 
wykwintna karta dań

Według organizatorów każdy 
punkt programu będzie jak wy-
kwintna karta dań, a w takim 
miejscu jak Wrocław wszystko bę-

dzie smakować wybornie. – Róż-
norodna kuchnia jest wpisana 
w DNA każdego wrocławianina – 
twierdzi Małgorzata Golak, dyrek-
tor Biura Rozwoju Gospodarczego 
UMW. – Nasze miasto przez dzie-
siątki lat było domem dla wielu 
narodowości. Nauczyliśmy się żyć 
w wielokulturowym tyglu, dzię-
ki czemu zrozumieliśmy, że róż-
norodność jest siłą. Taka jest też 
wrocławska gastronomia – prze-
kracza granice, nie boi się zmian, 
wpływów i doznań. Dlatego to wy-
darzenie trafiło w idealne miejsce 
i czas – dodaje.

Sztuka kulinarna 
z regionalnych produktów

Podczas wydarzenia odbędą się 
warsztaty, prezentacje i prelek-
cje, podczas których mowa będzie 
m.in. o wpływie polityki światowej 
na biznes gastronomiczny, nowych 
sposobach serwowania napojów 
oraz funkcjonowaniu najmodniej-
szych restauracji Europy.

W planie jest także show kulinarne 
Cross The Borders, podczas które-
go 6 szefów kuchni stanie się ar-
tystami tworzącymi niezwykłe da-

nia, ale też instalacje, multimedia, 
rzeźby i koncepty, które wykra-
czają poza standardowe myślenie 
o gastronomii. Całość uzupełnią 
prezentacje i degustacje lokalnych 
produktów, które przywiozą regio-
nalni dostawcy.

Wieczorem odbędzie się After Party 
w restauracji Przystań&Marina.

Konieczna rejestracja 
uczestników

Organizatorem wydarzenia jest 
Made For Restaurant, a jego go-

spodarzami Miasto Wrocław oraz 
Wrocławska Organizacja Tury-
styczna.

Właściciele i pracownicy lokali 
gastronomicznych oraz firm ca-
teringowych mogą wziąć udział 
w przedsięwzięciu bezpłatnie. Ko-
nieczna jest jedynie wcześniejsza 
rejestracja. Natomiast dla produ-
centów i dostawców dla branży Ho-
ReCa wydarzenie jest biletowane.

	› Program i rejestracja na: 
www.wro.news/made-for- 
restaurant

Pokażą kuchnię otwartą na świat i na region
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Poprzednie wydarzenie odbyło się w Poznaniu i było poświęcone automatyzacji. We Wrocławiu w tym roku będziemy przekraczać granice

Do znanych nam Ośmiornicy i Rekina w maju dołączy nowa maskotka
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Ulicę Szczytnicką czeka prze-
budowa. Pierwszy etap kon-
sultacji z  mieszkańcami już za 
nami. Teraz nad konkretnymi 
rozwiązaniami pochylą się 
uczestnicy obywatelskiej nara-
dy. Chcesz wziąć w niej udział? 
Zgłoś się.

	I Maciej Wołodko

Do udziału w naradzie zaproszo-
nych zostanie 21 osób wybranych 
spośród tych, które zgłoszą się do 
4 maja 2025 r., a następnie zostaną 
wylosowane w przewidziany w re-
gulaminie sposób.

– Narady obywatelskie polegają na 
głębszym, bardziej poukładanym 
dialogu między uczestnikami. Są 
to często wydarzenia, w których 
mieszkańcy nie tylko wyraża-
ją swoje opinie, ale też analizują 
problem, deliberują nad pomysła-
mi i szukają wspólnych rozwiązań 
w bardziej zorganizowanej formie 
– mówi Tadeusz Mincer z Funda-
cji na Rzecz Studiów Europejskich, 
prowadzącej naradę na zlecenie 
miasta.

Wyselekcjonowana grupa

Tego typu konsultacje są także bar-
dziej reprezentatywne. Ich uczest-
nicy selekcjonowani są w taki spo-
sób, by reprezentowali różnorodne 
poglądy i doświadczenia. To na 

przykład mieszkańcy najbliższej 
okolicy, lokalni przedsiębiorcy czy 
mieszkańcy innych części Wro-
cławia, którzy też są użytkowni-
kami tej ulicy. Podobne rozwią-
zanie sprawdziło się w przypadku 
zmian na ulicy Ruskiej. Tam także 
najpierw przeprowadzone zosta-
ły szerokie konsultacje społeczne, 
a kolejnym krokiem stała się po-
głębiona dyskusja w formie narady 
obywatelskiej.

Podczas narady jej uczestnicy 
będą mieli do dyspozycji makietę 
ulicy Szczytnickiej o wymiarach 
4,2 x 1 m. Dzięki niej będą mogli 
wizualizować swoje pomysły i za-
znaczać rekomendacje.

Dołącz do niej

Narada będzie jedna, ale rozło-
żona na trzy dni. Zaplanowano ją 
na soboty: 10, 17 i 31 maja 2025 

r. Każde ze spotkań rozpocznie 
się o godz. 11 i potrwa 3–4 godzi-
ny. Dokładne miejsce jest jeszcze 
ustalane, ale wiadomo, że będzie 
to w pobliżu ul. Szczytnickiej.

Chęć udziału można zgłaszać do 
4 maja 2025 r. Wystarczy wypeł-
nić formularz dostępny na stro-
nie internetowej pod adresem: 
www.wro.news/szczytnicka-
-etap2.

– Z ulicy Szczytnickiej korzystają 
zarówno turyści, jak i mieszkańcy. 
Swoje interesy załatwiają tu piesi 
i rowerzyści, przemieszczający się 
ulicą, na co dzień to miejsce jest 
ważne dla tych, którzy tu miesz-
kają i dla tych, którzy prowadzą 
tu kawiarnie czy sklepy. Chcemy 
usłyszeć głosy wszystkich tych 
osób i razem zastanowić się nad 
tym, co zrobić, by sposób zago-

spodarowania tej ulicy 
odpowiadał w miarę 

możliwości na po-
trzeby wszystkich 

jej użytkowni-
ków – mówi 
K r z y s z t o f 
Ziental z Wy-
działu Party-
cypacji Spo-

łecznej UMW.

Organizatorom za-
leży, by w konsulta-

cjach mogły uczestniczyć 
wszystkie zainteresowane oso-

by. Jeżeli masz specjalne potrzeby, 
napisz na adres: konsultacje@feps.
pl najpóźniej 5 dni przed planowa-
nym wydarzeniem.

Wyniki publicznie dostępne

– Po 3 czerwca zaprosimy wszyst-
kich mieszkańców i mieszkan-
ki Wrocławia do skomentowania 
wyników narady poprzez formu-
larz elektroniczny – zapowiada 
Tadeusz Mincer.

Będzie narada obywatelska na temat Szczytnickiej
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Spotkania konsultacyjne z mieszkańcami odbywały się w ubiegłym roku w listopadzie i grudniu

To pytanie miasto skieruje do mieszkańców. W maju w szkole pdstawowej przy Krępickiej 50 
odbędą się trzy spotkania dotyczące rewitalizacji tego osiedla, które wciąż się rozwija.

	I Maciej Wołodko

Spotkania narad sąsiedzkich mają 
charakter otwarty. Do udziału 
w nich zaproszeni są wszyscy za-
interesowani.

Leśnica to historyczne i rozwija-
jące się osiedle, które jednak od 
lat boryka się z problemami, ta-
kimi jak: przeciążenie komunika-
cyjne, niedostateczna jakość prze-
strzeni publicznych, ograniczony 
dostęp do usług społecznych czy 
zaniedbane tereny zieleni. I po-
trzebuje planu działań.

Rozmowa o przyszłości Leśnicy 
odbędzie się w formie narady są-
siedzkiej. Będzie to cykl spotkań 
sąsiedzkich zorganizowanych 11 

i 25 maja oraz 15 czerwca 2025. 
Na spotkania przyjść może każdy, 
nie trzeba się zapisywać.

Osoby uczestniczące w naradzie 
będą miały za zadanie przedys-
kutowanie i wskazanie prioryte-
towych działań związanych z po-
prawą jakości życia na osiedlu.

Narada sąsiedzka w Leśnicy zo-
stanie podzielona na trzy spotka-
nia tematyczne. Ich tematy to:

	◼ Mobilność

	◼ Przestrzeń publiczna, zasób 
komunalny, zieleń

	◼ Sprawy społeczne, edukacja, 
kultura i aktywność sportowa.

Wszystkie spotkania odbędą się 
w niedziele, w godz. 16–19 w sali 
gimnastycznej Szkoły Podstawo-
wej nr 51 przy ul. Krępickiej 50.

Dla wszystkich, którzy nie będą 
mieli okazji uczestniczyć w spo-
tkaniach, w drugiej połowie czerw-
ca udostępniony zostanie elektro-
niczny formularz, pozwalający 
skomentować wyniki sąsiedzkiej 
narady. Organizatorom zależy, by 
w konsultacjach mogły uczest-
niczyć wszystkie zainteresowane 
osoby. Jeżeli masz specjalne po-
trzeby, napisz na adres: konsulta-
cje@feps.pl najpóźniej 5 dni przed 
planowanym wydarzeniem.

	› Więcej na:  
www.wroclaw.pl/rozmawia

Jak zre-witalizować historyczną część Leśnicy?
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Ulica Średzka to jedna z głównych arterii osiedla Leśnica
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Nowowiejska od Wyszyńskiego do Jedności Narodowej ma zniszczoną kostkę, a tramwaje – ze względu na zły stan torów – jeżdżą 
tu bardzo wolno. W ciągu kilku tygodni Wrocławskie Inwestycje ogłoszą przetarg na dokumentację gruntownego remontu tej ulicy.

	I Bartosz Chochołowski

Nowowiejska składa się z jakby 
dwóch różnych ulic. Granicą jest 
Wyszyńskiego. Do tego miejsca 
od strony Piastowskiej jedziemy 
po równej nawierzchni, tramwa-
je toczą się po prostych torach, 
a rowerzyści mają ścieżkę. Za 
Wyszyńskiego jest już gorzej. To 
się jednak zmieni: planowany jest 
gruntowny remont ul. Nowowiej-
skiej na odcinku od Wyszyńskiego 
do Jedności Narodowej.

Nowowiejska jest jedną z głów-
nych ulic Ołbina i jej stan uprzy-
krza życie nie tylko okolicznym 
mieszkańcom. Prezydent zdecy-
dował o jej przebudowie. W ciągu 

kilku tygodni Wrocławskie Inwe-
stycje ogłoszą przetarg na wyko-
nanie dokumentacji do przepro-
wadzenia tego przedsięwzięcia.

Poza tym, że wygodniej i bez-
pieczniej, będzie też dużo ład-
niej. Wraz z nowym torowiskiem 
i siecią trakcyjną mają się poja-
wić przystanki wiedeńskie – te, 
z których wsiada się do tramwa-
ju z wysokości podłogi pojazdu. 
Zadaniem projektanta będzie też 
zaplanowanie dróg rowerowych, 
nowych chodników i przejść dla 
pieszych oraz przejazdów rowe-
rowych. Wolna przestrzeń ma 
zostać przeznaczona na miejsce 
postojowe. Do wymiany pójdą 
wszystkie podziemne instalacje.

Wrocławskie Inwestycje 
w  najbliższych tygodniach 
ogłoszą przetarg na przygoto-
wanie koncepcji i dokumenta-
cji projektowej dla tego zada-
nia. Przeobrażenie przejdzie 
również tzw. plac trójkątny.

	I Bartosz Chochołowski

Ulica Kościuszki na odcinku od 
Pułaskiego do Krakowskiej przej-
dzie gruntowną przebudowę. 
Wrocławskie Inwestycje w naj-
bliższych tygodniach ogłoszą 
przetarg na przygotowanie kon-
cepcji i dokumentacji projektowej 
dla tego zadania. Według założeń 
zmienić ma się tu bardzo wiele 
i to nie tylko w kontekście ko-
munikacyjnym.

Tramwajem przez Kościuszki

Tramwaje po ulicy Kościuszki 
jeździły do początku tego wieku. 
Ze względu na stan zamknięto 
torowisko i wszystkie kursy na 
Księże Małe prowadzone są uli-
cą Traugutta. Jednak stary szlak 
komunikacyjny okazuje się znów 
potrzebny. W perspektywie pię-
ciu lat ma zostać poprowadzona 
linia tramwajowa ulicą Opolską 
od pętli „Księże Małe” niemal do 
granicy miasta.

Torowisko będące alternatywą dla 
Traugutta będzie potrzebne, aby 
odciążyć tę ulicę i pl. Wróblew-

skiego. Część linii tramwajowych 
będzie mogła kursować południo-
wą stroną miasta bez przejeżdża-
nia przez pl. Wróblewskiego, pl. 
Społeczny i pl. Dominikański.

Z Kościuszki w Traugutta

Większe możliwości dla ko-
munikacji tramwajowej stwo-
rzy dodatkowy – nieistniejący 
wcześniej – rozjazd z Kościuszki 
w prawo w Pułaskiego. Ciekawym 
rozwiązaniem będzie również 
stworzenie możliwości skręcania 

tramwajów z Kościuszki w Trau-
gutta i odwrotnie – to w obrębie 
skrzyżowania Kościuszki, Trau-
gutta, Na Niskich Łąkach i Kra-
kowskiej. Taka możliwość „za-
wracania” tramwajów zapewne 
byłaby wykorzystywana okazjo-
nalnie, ale w przypadku wystą-
pienia problemów na którymś 
z odcinków torów byłaby bardzo 
przydatna.

Inwestycja będzie wiązać się 
z budową lub przebudową 10 
przystanków.

Rowerem przez Kościuszki

Po przebudowie ulica ma być bar-
dziej funkcjonalna dla wszystkich 
użytkowników, jednak pojawienie 
się dróg dla rowerów będzie naj-
większą jakościową zmianą. Piesi 
zyskają równe chodniki i bez-
pieczniejsze, doświetlone przej-
ścia dla pieszych (a rowerzyści 
nowe przejazdy).

	› Więcej o inwestycji na: 
www.wro.news/przebudowa-
-kosciuszki

Tramwaje znów pojadą ulicą Kościuszki

Nowowiejska szykuje się do przebudowy

Jednym z celów gruntownej przebudowy ul. Kościuszki jest przywrócenie tam komunikacji tramwajowej

Nowowiejską czeka remont od Wyszyńskiego do Jedności Narodowej
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Zastępczy autobus 
701 na Biskupinie
Z powodu wymiany zwrotnicy 
przy ul. Wróblewskiego przed 
zajezdnią Dąbie od wyjazdów 
porannych w sob. 26.04 do 
zjazdów w niedz. 27.04 zmie-
nione będą trasy linii 0, 1, 2, 
4 i 10. 

Do pętli „Biskupin” kursować 
będzie autobus 701. Linia 0 
jeździć będzie z ronda Reaga-
na przez most Szczytnicki na 
stadion Olimpijski. Linie 4 i 10 
skończą bieg na pętli „Zoo”. 
„Jedynka” z  mostu Zwie-
rzynieckiego skręcać będzie 
w Mickiewicza i na przystanku 
„Kopernika” (nr słupka 24221) 
skończy kurs, aby dalej jechać 
jako linia 2. Dalej „dwójka” 
pojedzie przez Paderewskie-
go, Kochanowskiego i most 
Szczytnicki do ronda Reagana 
i dalej bez zmian. W przeciw-
nym kierunku nastąpi analo-
giczna „podmiana” na przy-
stanku „Kopernika”. Efekt 
tego rozwiązania jest taki, 
że linia 1 w obu kierunkach 
kursować będzie w relacji Po-
świętne – Kopernika, a linia 
2 Krzyki – Kopernika. Na Bi-
skupin dojechać będzie można 
linią autobusową 701, która 
startuje z pl. Grunwaldzkiego. 
Od mostu Zwierzynieckiego 
pojedzie Wajdy, Wróblewskie-
go, Olszewskiego, Bacciarelle-
go do pętli Bartoszowice.

Przebudowa mostu 
Oporowskiego

Zaprojektowany zostanie re-
mont 35-metrowej przeprawy 
nad Ślęzą łączącej ul. Solskie-
go z Grabiszyńską. Most ma 
zostać poszerzony na tyle, 
aby wygodnie mogli z niego 
korzystać piesi i  rowerzy-
ści. Urząd wyłoni projektanta 
w przetargu, do którego zgło-
siło się 7 firm.

Dobiega końca 
remont na Skargi

Dobiega końca remont waż-
nego torowiska w centrum 
miasta. W pt. 9.05 mają się 
zakończyć prace na ul. Koł-
łątaja i w weekend 9-10.05 
tramwaje linii 2, 5, 8, 9, 17 
i 23 powinny wrócić na swoje 
stałe trasy.
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Rekord padł na Brochowie, gdzie o 50-metrowe mieszkanie przy ul. Birmańskiej starało się ponad 50 osób. Mieszkania w TBS Wrocław cieszą się 
dużym zainteresowaniem. Niski, regulowany ustawowo czynsz i pewny, długoterminowy wynajem to najczęściej doceniane zalety mieszkań TBS.

	I Jarek Ratajczak

Średnie zainteresowanie ofertą 
mieszkań dostępnych na wy-
najem w 2024 r. we Wrocławiu 
wynosiło ponad 30 osób na jed-
no ogłoszenie. Podobnie było 
w pierwszym kwartale 2025 r.

50 chętnych na mieszkanie

Rekord padł w przypadku Bro-
chowa, gdzie o  53-metrowe 
mieszkanie starało się 51 osób. 
W  tym przypadku magnesem 
mogła okazać się kwota partycy-
pacji wynosząca 88 tys. zł.

W ostatnim czasie obserwujemy 
rosnące zainteresowanie ofer-
tą mieszkań w formule TBS i to 
w całej Polsce – mówi Aleksandra 
Palus z Biura Komunikacji Spo-
łecznej TBS Wrocław. – Mieszka-
nia TBS to zatem atrakcyjna opcja 

dla osób poszukujących stabil-
nego miejsca zamieszkania bez 
konieczności zaciągania kredytu 
hipotecznego. Warto przy tym 
podkreślić, że mimo koniecz-
ności wniesienia partycypacji, 
miesięczne opłaty są niższe niż 
w przypadku wynajmu mieszka-
nia na wolnym rynku, a pewność 
najmu jest znacznie większa.

Dla kogo mieszkanie w TBS

Mieszkania w TBS to rozwiąza-
nie dla wszystkich, którzy zara-
biają wystarczająco dobrze, aby 
nie kwalifikować się na najem 
komunalny, ale nie chcą lub nie 
mogą wziąć kredytu hipoteczne-
go na własną nieruchomość. Aby 
wynająć mieszkanie w TBS:

	◼ nie można posiadać tytułu 
prawnego do innego mieszka-
nia we Wrocławiu

	◼ nasze dochody muszą mieścić 
się w określonych limitach 
(można je sprawdzić dla każ-
dego mieszkania oferowanego 
przez TBS Wrocław tutaj, kli-
kając w interesującą nas ofertę 
mieszkania).

We Wrocławiu obowiązują też 
kryteria dodatkowe, które uła-
twiają najem mieszkania w sys-
temie TBS osobom starszym, 
rodzinom wielodzietnym, z nie-
pełnosprawnością.

Ile kosztuje lokum w TBS

Obecnie średni czynsz w TBS 
Wrocław wynosi 17,85 zł/mkw., 
chociaż większość – bo 80 proc.
wszystkich mieszkańców – płaci 
17,35 zł/mkw. Czynsz jest regulo-
wany ustawowo, to znaczy, że nie 
może przekroczyć 4 lub 5 proc. 
wartości odtworzeniowej lokalu.

– To ustawa reguluje jego skła-
dowe. Czynsz stanowią koszty 
eksploatacji i remontów budyn-
ków oraz koszt spłaty zobowią-
zań związanych z budową. Do 
tego dochodzą opłaty niezależne 
– mówi Aleksandra Palus.

Partycypacja w systemie TBS

Najem w systemie TBS oferu-
je niższe czynsze, ale wymaga 
wniesienia partycypacji. To jed-
norazowa, wynikająca z ustawy, 
wpłata do 30 proc. kosztów bu-
dowy inwestycji, która – co do 
zasady – jest zwrotna i walory-
zowana dla nieruchomości odda-
nych do użytku po 2006 r.

Rekordowe zainteresowanie mieszkaniami TBS

Oprócz niskiej ceny najmu, ofertę TBS Wrocław wyróżnia też sposób zaplanowania przyjaznej przestrzeni

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta szuka firm chętnych do wyremontowania Powstań-
ców Śląskich. Ta jedna z najważniejszych i najbardziej ruchliwych arterii Wrocła-
wia przejdzie kapitalny remont.

	I Bartosz Chochołowski

Na modernizacje wrocławskich 
dróg w tym roku Wrocław prze-
znaczy aż 217 mln zł. To środki 
na szybkie poprawy nawierzchni 
i duże inwestycje. Takie jak re-
mont ulicy Powstańców Śląskich, 
który ma ruszyć w wakacje.

Najpierw ulica, później plac

Powstańców Śląskich poza ron-
dem będzie miała nawierzchnię 
asfaltową. Jedynie wokół placu 
Powstańców Śląskich, gdzie za-
chowana jest przedwojenna re-
prezentacyjna zabudowa, uzgod-
niono kostkę kamienną. ZDiUM 
w osobnym przetargu poszuka 

wykonawcy, który przeprowadzi 
remont przy zachowaniu histo-
rycznych walorów tego miejsca. 
Teraz ogłosił przetarg na remont 
ulicy. W ramach inwestycji na 
ulicy Powstańców Śląskich wy-
mieniona zostanie nawierzchnia 
z wysłużonej kostki granitowej 
na nowoczesny, cichszy i bar-
dziej komfortowy asfaltobeton. 
Prace prowadzone będą w trzech 
etapach na odcinku o łącznej dłu-
gości ponad dwóch kilometrów. 
– Równolegle prowadzimy prace 
projektowe na rondzie, które ze 
względu na historyczny i zabyt-
kowy charakter oraz zminimali-
zowanie problemów komunika-
cyjnych w tamtej części miasta, 
będzie odrębnym zadaniem in-

westycyjnym 
– mówi To-
masz Sta-
ruchowicz, 
d y r e k t o r 
ZDiUM.

Trzy etapy + 
sześć miesięcy

Zakres inwestycji jest 
podzielony na trzy odcinki:

	◼ Etap I: ul. Swobodna – 
ul. Radosna (550 m)

	◼ Etap II: ul. Wielka – plac 
Powstańców Śląskich (220 m)

	◼ Etap III: plac Powstańców 
Śląskich – ul. Hallera (365 m).

Remont Powstańców Śląskich ruszy już w wakacje?
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Wysłużoną kamienną kostkę zastąpi komfortowy asfaltobeton
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MIESZKANIA TBS 
W LICZBACH

88 tys. zł
kwota partycypacji

17,85 zł/mkw.
średni czynsz
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Z przeprowadzonych badań wynika, że aż 40 proc. jedzenia we wrocławskich szkołach i przed-
szkolach trafia do kosza, dlatego Wrocław dołącza do projektu FoodCircus. To międzynarodowa 
inicjatywa mająca na celu wdrożenie rozwiązań w zakresie gospodarki o obiegu zamkniętym.

	I Paulina Falkiewicz

We Wrocławiu projekt foodCIR-
CUS będzie realizowany w  13 
wybranych placówkach edu-
kacyjnych (szkoły podstawowe 
i przedszkola), w których przy-
gotowuje się i wydaje jedzenie 
w ramach kuchni własnej, cate-
ringu lub w systemie mieszanym.

W  części z  nich Uniwersytet 
Przyrodniczy przeprowadzi ba-
dania jakościowe i ilościowe do-
tyczące żywności w stołówkach 
i generowanych odpadów. Posłu-
żą one za źródło danych stano-
wiące podstawę do planowanych 
w projekcie działań edukacyjnych 
i wdrożenia dobrych praktyk.

– Niestety codziennie z różnych 
przyczyn w stołówkach zosta-
je zbyt dużo resztek. To wyni-
ka chociażby z tego, że kuchnie 
przygotowują większą ilość po-
żywienia w stosunku do liczby 
obecnych w dany dzień dzie-
ci czy też dlatego, że dzieci nie 
dojadają pełnych porcji posił-
ków – mówi Małgorzata Bry-
karz, dyrektor Wydziału Klima-
tu i Energii UMW. – Nie chodzi 
tylko o oszczędności, ale również 
o dbanie o środowisko i o szacu-
nek do jedzenia oraz pracy osób, 
które je przygotowały.

W projekcie bierze udział Przed-
szkole nr 80 „Zielona Dolinka” 
przy ul. Zielińskiego, gdzie już 

od jakiegoś czasu wprowadza-
ne są dobre nawyki, które po-
zwalają ograniczyć marnowanie 
żywności. Nadmiar jedzenia jest 
wykorzystywany to stworzenia 
kolejnego dania, na następny 
dzień.

– Staramy się nie marnować 
pieczywa, z którego panie ku-
charki robią na drugi dzień 
grzanki do zupy. Zauważyły-
śmy, że dzieci nie lubią warzyw, 
a szczególnie w całości, dlatego 
często je blendujemy. Jeśli ze 
śniadania zostanie np. papryka, 
to wrzucamy ją zblendowaną 
do zupy – tłumaczy Małgorzata 
Sowula, dyrektor Przedszkola nr 
80 we Wrocławiu.

Przedszkola i podstawówki nie marnują żywności

Pamiętajcie o ogrodach/Przecież stamtąd przyszliście/W żar epoki użyczą wam chłodu/Tylko drzewa tylko liście... – pamiętacie, jak apelował Jonasz Kofta już 
kilkadziesiąt lat temu? We Wrocławiu 28.04 zaczyna się edycja programu Złap Deszcz, dzięki któremu można dostać pieniądze na system retencji wody opadowej.

	I Redakcja

Na program miejski Złap Deszcz 
Wydział Klimatu i Energii Urzę-
du Miejskiego Wrocławia w roku 
2025 przeznaczył 600 tys. zł. 
O dotację mogą się starać osoby 
fizyczne, wspólnoty i spółdzielnie 
mieszkaniowe. Nabór wniosków 
rusza 28.04.2025 r. i oferta jest 
ważna do wyczerpania środków. 
Warto więc szybko podjąć decy-
zję, bo kto pierwszy, ten lepszy.

Wykorzystuj i oszczędzaj

Dlaczego warto łapać deszcz? 
Powodów jest kilka – i co waż-
ne, często łączą się ze sobą. – Po 
pierwsze: to realny sposób na 
poprawę retencji wody na własnej 
działce. Dzięki temu mniej wody 
ucieka do kanalizacji, a więcej 
zasila glebę i wody gruntowe. 
Do tego dochodzą oszczędności 
– podlewanie ogrodu i roślin do-
mowych wodą z beczki zamiast 
z kranu to mniejsze rachunki 
i bardziej ekologiczne podej-
ście – wylicza Małgorzata Bry-
karz, dyrektor Wydziału Klimatu 
i Energii UMW. – Nie można też 
zapomnieć o walorach estetycz-
nych, dobrze zaprojektowany 
ogród deszczowy lub nawet ele-
gancki zbiornik na wodę, może 
stać się prawdziwą ozdobą ogro-

du i wyrazem troski o środowisko 
– podkreśla.

Jakie kwoty?

Dotacja przyznawana przez Wro-
cław może pokryć 80 proc. wy-
datków na instalację. Wynosi ona 
maksymalnie 5 tys. zł dla osób 
fizycznych, a w przypadku zdecy-
dowania się na wykonanie zbior-

nika podziemnego o minimalnej 
pojemności 5 tys. l – nawet do 8 
tys. zł, a maksymalnie 10 tys. zł 
dla wspólnot i spółdzielni miesz-
kaniowych. Dofinansowanie może 
obejmować: zakup elementów 
systemu deszczowego, montaż, 
wykonanie robót (w tym ziem-
nych), a także odtworzenie na-
wierzchni po zakończeniu robót.
Do tej pory we wszystkich edy-

cjach rozdzielono już blisko 2,8 
mln zł, za które na terenie Wro-
cławia wykonano ponad 950 pro-
ekologicznych instalacji.

Na tę liczbę składa się 668 na-
ziemnych zbiorników przyryn-
nowych, 228 podziemnych zbior-
ników na wody opadowe wraz 
z instalacją, 30 studni chłonnych 
i muld, 24 ogrody deszczowe 

i zielony dach. W ubiegłym roku 
zrealizowano 134 umowy na kwo-
tę 517 tys. zł.

Zasady udzielania dotacji i wzory 
wniosków można znaleźć w Biu-
letynie Informacji Publicznej 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

	› Po szczegóły zajrzyj na: 
www.wro.news/zlap-deszcz

Złap deszcz prosto z chmury i ozdób swój ogród
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Można wnioskować o dofinansowanie np. na zbiornik na deszczówkę (z lewej) lub studnię chłonną – do rozsączania deszczówki (z prawej)

Wrocław dołączył do środkowoeuropejskiego projektu FoodCircus
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Majówka to czas, gdy centrum Wrocławia tętni życiem – koncerty, wydarzenia, tłumy turystów i gitarzystów. Więc jeśli lubisz, gdy dużo się dzieje, przyjeżdżaj tu 
bez wahania. Jeśli jednak jesteś amatorem spokoju, pół godziny od Rynku czeka na ciebie inna odsłona miasta – zielona, spokojna. Zawsze komunikacją miejską.

	I Agata Zięba

Do sześciu obszarów objętych 
programem Natura 2000 na te-
renie Wrocławia można bez trudu 
dojechać tramwajem lub autobu-
sem. Szczególnie warto zajrzeć na 
zachodnie obrzeża miasta – do 
Leśnicy i okolic.

Bliżej natury

Od stycznia 2025 r. Wrocław re-
alizuje projekt Re-witalizacja 
i Odnowa Leśnicy. Celem jest 
stworzenie w  tej historycznej 
dzielnicy dobrego miejsca do ży-
cia, ale także punktu weekendo-
wej turystyki dla mieszkańców 
całego miasta.

– Podobnie jak Dolina Loary czy 
Dolina Pałaców i Ogrodów w Jele-
niej Górze, my mamy swoje pe-
rełki – pałace rozrzucone wo-
kół Bystrzycy. Rozpoczynamy 
konsultacje społeczne – chcemy 
wspólnie z mieszkańcami ustalić 
kolejność realizacji 40 zgłoszo-
nych przez nich zadań. To ważne, 
by Leśnica rozwijała się w dialogu 
z lokalną społecznością – mówi 
Renata Granowska, wiceprezydent 
Wrocławia.

Wsiadamy w tramwaj czy autobus 
i zaledwie po kilkunastu minutach 
jesteśmy w obszarze natury. Tu, 
wśród największych wrocławskich 
lasów – Mokrzańskiego, Ratyń-
skiego, Stabłowickiego, Leśnic-
kiego – można odetchnąć pełną 
piersią. – Piękną, błękitną wstęgą 
wśród tych lasów płynie Bystrzy-
ca – najbardziej dzika i natural-
na rzeka Wrocławia. To idealne 
miejsce do pieszych i rowerowych 
wędrówek, spływów kajakowych, 
pontonowych i na SUP-ie. Leśnica 
to nie tylko przyroda, ale i bogata 
oferta gastronomiczna, kultural-
na oraz liczne atrakcje –zaprasza 
Robert Suligowski, radny miejski.

Leśnica tętni też wydarzeniami. 
Już w czerwcu w Zamku odbę-
dzie się Przegląd Sztuki Survival, 
a latem nie zabraknie wydarzeń, 
takich jak: Noc Świętojańska, Dni 
Fantastyki, festiwal Lelentfant, 
finał Dziecinady czy Jarmark Ja-
dwiżański. – Traktujemy Zamek, 
jego otoczenie i całą Leśnicę jako 
trzecie kluczowe miejsce tury-
styczne we Wrocławiu – zaraz po 
Rynku i Hali Stulecia – informuje 

Paweł Kamiński, dyrektor Ośrodka 
Postaw Twórczych Zamek.

Do Leśnicy prowadzi wiele linii 
tramwajowych i autobusowych. 
Linie 3, 10 i 20 zapewniają szyb-
ki dojazd z centrum, a autobusy 
miejskie i aglomeracyjne łączą ją 
z resztą miasta i okolicami.

W tętniącym życiem centrum

Jak co roku w majówkę wrocławski 
Rynek opanują gitarzyści. 1 maja 
o godz. 16 podejmą oni próbę po-
bicia Gitarowego Rekordu Świata 
(rejestracja od godz. 10). Potrzeba 
do tego 7 968 gitarzystów. Wyda-
rzeniu towarzyszyć będzie wiele 

atrakcji: na Rynku z gitarzystami 
zagra Myslovitz z nowym wokali-
stą Mateuszem Parzymięso, w ga-
lerii „Sztuka na miejscu” na jeden 
dzień otworzy się Muzeum Gitar 
„Defil”, odbędą się również co-
roczne gitarowe konkursy na gitarę 
z „byle czego” i najlepsze gitarowe 
przebranie. Udział w Gitarowym 

Rekordzie Świata jest bezpłatny. 
Więcej na www.heyjoe.pl.

Tuż obok w ossolińskich oddzia-
łach odbędzie się natomiast ma-
jówka... z „Panem Tadeuszem”. 
Na wydarzenia można przyjść do 
gmachu głównego (ul. Szewska 37) 
i Muzeum Pana Tadeusza (Rynek 
6). Na jednym bilecie z Muzeum 
Pana Tadeusza będzie można od-
wiedzić dwie wystawy w gmachu 
głównym przy Szewskiej – każdy, 
kto zbierze trzy pieczątki, otrzyma 
reprint pierwszej strony rękopisu 
„Pana Tadeusza”! Dla dzieci przy-
gotowano tu warsztaty, a dla star-
szych – kino VR. Od 30 kwietnia do 
4 maja w InfoPunkcie na wszystkie 
książki Wydawnictwa Ossolineum 
30 proc. zniżki. Więcej na: www.
ossolineum.pl.

W dawnej zajezdni

Na czterodniowe świętowanie ma-
jówki zaprasza Centrum Historii 
Zajezdnia. W programie znajdą się 
twórcze warsztaty dla dzieci, pa-
sjonujące oprowadzania po wysta-
wach oraz przejazdy legendarnym 
„Ogórkiem” (Jelcz 043). To będzie 
doskonała okazja, by połączyć ro-
dzinną zabawę z odkrywaniem hi-
storii Wrocławia i Polski – w duchu 
majowego święta i narodowych 
tradycji. Warto szybciej kupić bile-
ty. Więcej na: www.zajezdnia.org.

I trochę dalej na wyspie

Tradycyjna wrocławska 3-Majów-
ka rozpoczyna sezon plenerowych 
festiwali we Wrocławiu. Muzyczne 
święto potrwa od 1 do późnej nocy 
z 3 na 4 maja. Koncerty odbywać 
się będą na trzech scenach: plene-
rowej na Pergoli, w Hali Stulecia 
oraz w Centrum Konferencyjnym. 
Zagrają m.in. KULT, KSU, LEMON, 
IRA oraz projekt NOSOWSKA/
KRÓL. Na uczestników czeka rów-
nież strefa gastronomiczna, nocne 
silent disco oraz pole namiotowe 
dla gości spoza Wrocławia. Więcej 
na: www.3-majowka.pl.

W majówkę rozpoczyna się także 
sezon na wrocławskich Partynicach 
(więcej na s. 18). Czynne będą tak-
że miejskie atrakcje, takie jak: ZOO 
Wrocław, Hydropolis czy Kolejko-
wo. A jeśli pogoda dopisze, wybrać 
się można do ogrodów: japoń-
skiego i botanicznego czy jednego 
z miejskich beach barów.

Nie masz planów na majówkę? Podpowiadamy
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Ogród Botaniczny Uniwersytetu Wrocławskiego

ZOO Wrocław

Gitarowy Rekord Guinnessa

Wrocławskie beach bary

Ogród Japoński

3-Majówka przy Hali Stulecia

Kolejkowo
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Poznaj 30 Kreatywnych Wrocławia 2025

FILIP HELIASZ

PROJEKT P4HEALTH

SYLWIA LEŚNIEWSKA

Stworzył fanpage „Wrocław – Inwestycje 
budowlane” i organizuje spacery, podczas 
których pokazuje perły miejskiej architektury.

Naukowcy z Łukasiewicz – PORT, którzy pod-
jęli się znalezienia skuteczniejszych terapii na 
nowotwory i choroby układu nerwowego.

Od ponad 30 lat zajmuje się modniarstwem. 
Jest to zawód wyuczony i prawdziwa życiowa 
pasja. Ma swój salon kapeluszy.

Aleksandra Gołaj, Rafał Łuc i Jacek Sotom-
ski grają na instrumentach, kontrolerach, 
obiektach, nawet na… własnych ciałach.

Fundacja organizuje wydarzenia sportowe, 
w których dzieci z niepełnosprawnościami 
startują w tandemie z opiekunem.

Pracuje w Katedrze Historii Architektury, 
Sztuki i Techniki PWr. Dzięki niej możemy 
oglądać ruiny zamku na Ostrowie Tumskim.

Paulina i Andrzej Sawiccy stworzyli ma-
nufakturę produkującą sery i nabiał rze-
mieślniczy.

Emose Katarzyna Uhunmwangho – gwiazda 
wrocławskiego Capitolu. W każdej roli, nawet 
drugoplanowej, świeci jasnym blaskiem.

GRUPA RATUJ

PROF. ROMAN PRZYBYLSKI

Stowarzyszenie działa na rzecz skrzywdzo-
nych zwierząt, a ludzi, którzy je krzywdzą, 
stawiają przed sądem.

Znakomity kardiochirurg, wychowanek 
profesorów Religi i Zembali. Przeprowadził 
transplantację serca u ponad 500 osób.

Skupia się na tworzeniu innowacyjnych 
przedsiębiorstw, wspieraniu edukacji tech-
nologicznej, łączeniu biznesu i nauki.

Prawnik z wykształcenia, gitarzysta z pasji, 
przedsiębiorca, prezes korporacji – zosta-
wił to wszystko i zajął się stolarstwem.

TOMASZ SIELICKI

TOMASZ CHOŁAST SEROTONINA

GOSIA KULIK

Jest jednym z pionierów ratowania zabytko-
wych tramwajów i autobusów. Odnalazł ba-
rokową figurę Neptuna z placu Nowy Targ.

Kieruje Katedrą Neuronauk Klinicznych na 
Wydziale Medycznym PWr. Dzięki niej po-
wstał Dzienny Dom Pomocy „Na Ciepłej”.

Pomysłodawca i współzałożyciel serwisu 
zrzutka.pl, drugiego co do wielkości ser-
wisu crowdfundingowego w Polsce.

Graficzka, malarka, ilustratorka, autorka 
komiksów i powieści graficznych. Od lat za 
swoje prace zdobywa nagrody i wyróżnienia.

FUNDACJA ANIMADA – 
CAL KOZANÓW

KOŁO NAUKOWE TECHNIK 
PRZYROSTOWYCH RAPID TROOPERS

FUNDACJA FIZJOTRITERAPIA. 
FOLLOW YOUR DREAMS

PROF. ARCH. MAŁGORZATA 
CHOROWSKA

EMOSE KATARZYNA 
UHUNMWANGHO

TOM BENSARI – 
BENSARI ÉBÉNISTES

ENSEMBLE 
KOMPOPOLEX

Anna Jantas, Ewelina Armada i Maja Bore-
czek z Fundacji Animada z pasją prowadzą 
na swoim osiedlu CAL

Studiują na PWr i fascynują się drukiem 3D. 
Zaprojektowali i wydrukowali chwytak dla 
osoby z paraliżem czterokończynowym.

Przedsiębiorczyni, która dzieli się swoją 
wiedzą z ekosystemem startupowym, me-
diatorka rodzinna.

To jedyny w Polsce zawodowy teatr integra-
cyjny, w którym grają zarówno profesjona-
liści, jak i aktorzy z niepełnosprawnościami.

Stowarzyszenie Rekonstrukcji Historycznej 
i Kostiumingu „Krynolina” pokazuje, jak waż-
ną rolę pełniła moda w minionych czasach.

Specjalista w zakresie geoinformatyki i hy-
droinformatyki. Pod jego kierunkiem powstał 
system szukania ludzi z użyciem dronów.

Jeden z założycieli Stowarzyszenia Startup 
Founders, które wspiera założycieli start-
-upów z całej Polski.

Alina Długosz, Iga Józefczyk, Andrzej Józef-
czyk i Łukasz Rudnicki zaczęli grać nadod-
rzańsko, gdy spotkali się we Wrocławiu.

PIOTR KASZUWARA

PAWEŁ GAWRYCHOWSKI

PAWEŁ PIOTROWICZ
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Dziennikarz i korespondent wojenny. 
Prowadzi Fundację UA Future i think tank 
PostPravda.info.

Pracownik naukowy Wydziału Matematyki 
i Informatyki UWr. Jest opiekunem mistrzów 
startujących w zawodach w programowaniu.

Bartek Strzelecki jest założycielem sklepu, 
w którym mieszkańcy Wrocławia znajdą 
przedmioty, które otrzymały drugie życie.

Jest autorem dwóch najważniejszych obec-
nie książek o wrocławskiej niezależnej scenie 
muzycznej, wydaje też archiwalne płyty.

MACIEJ KOŁA

NJORD ENERGY KAMIL PAŚKO

Twórca i organizator projektu Gastro Miasto – 
cyklu gastronomicznych imprez plenerowych, 
który od 2018 r. doczekał się już 29. edycji.

Sebastian Szymański i Bartosz Greczner 
przekształcają energię wiatrową w elek-
tryczną za pomocą specjalnych latawców.

STOWARZYSZENIE 
KRYNOLINA

PROF. TOMASZ 
NIEDZIELSKI

PROF. JOANNA 
RYMASZEWSKA

O!DRAKAPELA TEATR KAMBAK

BRODATEGO 11 – 
INNY DOM HANDLOWY MAGDALENA SUROWIEC MATEUSZ PODBIELSKI
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Konferencja skierowana jest do osób z niepełnosprawnościami, organizacji pozarządowych oraz 
podmiotów, które swoją działalnością wspierają aktywizację lub działają na rzecz takich osób. 
Wydarzenie będzie miało miejsce 6 maja 2025 r. we Wrocławskim Parku Technologicznym.

	I Redakcja

Już we wtorek, 6 maja w godz. 
10-13 w Budynku DELTA WPT 
przy ul. Duńskiej 9 odbędzie się 
bezpłatna Konferencja „Tacy sami 
bez barier. Dostępny Wrocław”.

Nie tylko dla osób 
z niepełnosprawnościami

Podczas wydarzenia spotkają się 
eksperci, przedstawiciele insty-
tucji i organizacji działających 
na rzecz osób z niepełnospraw-
nościami. Będą wspólnie rozma-
wiać o tym, jak tworzyć bardziej 
dostępne dla wszystkich i przy-
stosowane do zróżnicowanych 
potrzeb miasto.

Technologia, kultura, 
turystyka, zdrowie

W programie konferencji są m.in. 
prelekcje poświęcone zdrowiu 
(prelekcja „Holistyczna opie-
ka nad pacjentem neurologicz-
nym”), technologii (wystąpienia 
„Technologia, dostępność, moż-
liwości – jak tworzymy Biznes 
bez Barier” oraz „Technologie 
wspomagające dostępność”), 
kulturze („Kultura Dostępna” 
– coraz bardziej. Dlaczego jest 
ważna i co się zmienia na lepsze), 
turystyce (Turystyka dostępna. 
Siła różnorodności) i nowocze-
snym formom wsparcia, a także 
panel dyskusyjny „Tworzymy, 
działamy, zmieniamy”. Wyda-

rzenie jest skierowane do osób 
z niepełnosprawnością, organiza-
cji pozarządowych oraz wszyst-
kich, którzy chcą działać na rzecz 
dostępności.

Zapisz się jak najszybciej

Na konferencję  zapisać s ię 
można do 2 maja. W tym celu 
należy przesłać mejla na adres: 
wroclaw_wydarzenia@zus.pl, 
warto się jednak pospieszyć, bo 
liczba miejsc jest ograniczona.

Organizatorami wydarzenia są 
Oddział ZUS we Wrocławiu, Wro-
cławski Park Technologiczny S.A. 
oraz Państwowy Fundusz Reha-
bilitacji Osób Niepełnosprawnych.

O Wrocławiu – mieście dostępnym dla każdego

Podziemne przejście pod ulicą Kazimierza Wielkiego to jedno z najbardziej charakterystycznych miejsc Wrocławia, znane właściwie każdemu mieszkańcowi. 
W tym roku kończy 50 lat. Z tej okazji przypominamy jego historię i zapraszamy do odwiedzenia wystawy „50-lecie Przejścia Świdnickiego” w Przejściu Dialogu.

	I Redakcja

Historia przejścia podziemne-
go zaczyna się 30.04.1975 roku. 
Oddane do użytku przejście dla 
pieszych pod ul. Kazimierza Wiel-
kiego łączy dwie części deptaku 
w ciągu jednej z głównych ulic 
Wrocławia – ul. Świdnickiej.

Przejście Świdnickie było pierw-
szym takim we Wrocławiu. Szyb-
ko stało się czymś więcej niż tylko 
trasą mijania się przechodniów. 
Drobny handel, gastronomia, 
spotkania, demonstracje, uliczni 
muzycy – to wszystko znalazło 
miejsce w podziemiu świdnickim.

Spotkajmy się na schodach

Przejście Świdnickie przez deka-
dy odgrywało kluczową rolę jako 
miejsce spotkań i punkt orienta-
cyjny, dorównując popularnością 
pomnikowi Fredry czy pręgierzo-
wi. Jak wspominają mieszkańcy, 
wystarczyło zwykłe „spotkajmy 
się na schodach”. Każdy wiedział, 
o jakie schody chodzi.

Sława Przejścia Świdnickiego wy-
kraczała poza ramy miasta. Przej-
ście dobrze znali grajkowie uliczni 
z całej Polski, którzy odwiedzając 
Wrocław, na miejsce swoich wy-
stępów wybierali to przejście.

W podziemiu świdnickim kwitł 
też drobny handel i usługi.

W latach 80. przejście zyskało wy-
miar polityczny – i stało się areną 
demonstracji Pomarańczowej Al-
ternatywy, NZS i „Solidarności”.

Bar Kąsek

Ser, pieczarki, słój z ogórkami 
kiszonymi i keczup (ale tylko za 
dopłatą). Tak mieszkańcy wspo-

minają Bar Kąsek między wej-
ściami na przystanki tramwajowe. 
Dla wielu wrocławian – pierwsze 
w życiu tosty.

Gruntowna przebudowa

Przejście Świdnickie, po roku prac 
zakończonych w lutym 2016 roku, 
przeszło metamorfozę. Zniknęły 
słynne, ale dla wielu mało wy-
godne schody „na półtora kroku”, 
zastąpione kamiennymi, bardziej 

przyjaznymi stopniami. Oddzielo-
na szklanymi taflami część przej-
ścia zyskała nową funkcję. Krótko 
mieściła się tam biblioteka.

Przejście Dialogu i wystawa

W 2021 roku otwarto Przejście 
Dialogu, prowadzone przez Wro-
cławskie Centrum Rozwoju Spo-
łecznego. To przestrzeń inicjatyw 
społecznych na rzecz rozwija-
nia dialogu międzykulturowego. 

Dzieje się tam wiele – konsultacje 
Punktu Informacji dla Uchodźców 
i Migrantów WroMigrant, projekty 
społeczne, wystawy, zajęcia ada-
ptacyjno-integracyjne.

„50-lecie Przejścia Świdnickiego” 
to wystawa w Przejściu Dialogu, 
prezentującą zdjęcia autorstwa 
Jakuba Kamińskiego, Kamila Ci-
chonia, Marcina Smoły, Łukasza 
Bąka. Wernisaż odbędzie się 30.04 
o godz. 17. Wstęp wolny.

Przejście Świdnickie będzie świętować 50-lecie
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Przejście Dialogu udostępnia przestrzeń dla inicjatyw społecznych, fundacji, grup nieformalnych i mieszkańców. Podtrzymuje tradycję

Na konferencji w WPT głos zabiorą osoby z niepełnosprawnościami
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Nowy obiekt handlowo-usługowy z dużą halą targową, publicz-
nym żłobkiem i  przedszkolem, pocztą, bankiem, przychodnią 
lekarską powstanie obok planowanej nowej pętli tramwajowej.

	I Jarek Ratajczak

Ten sam inwestor, który w 2006 
r. wybudował Tęczę na ul. Bajana 
– „Społem” Spółdzielnia Hurto-
wo-Detaliczna „Tęcza” – posta-
wi nową halę o tej samej nazwie 
na Maślicach. Tęcza II powstanie 
przy ul. Maślickiej – na styku 
trzech osiedli: Maślic, Praczy Od-
rzańskich i Stabłowic.

Nowa Tęcza będzie miała około 
15 tys. mkw. powierzchni (Hala 
Targowa Tęcza przy ul. Bajana 
ma 5 tys. mkw.) i składać będzie 

się z dwukondygnacyjnej hali tar-
gowej i czterokondygnacyjnego 
budynku usługowo-biurowego. 
W hali targowej będą: warzywa, 
owoce, mięso, wędliny, wyroby 
garmażeryjne i nabiał, a także 
supermarket. W części handlo-
wo-usługowej planowane są: 
sklep spożywczy „Społem”, urząd 
pocztowy, placówka bankowa, 
przychodnia lekarska, wetery-
narz, apteka, szkoły tańca i jogi, 
bar szybkiej obsługi (prowadzone 
są rozmowy z McDonald’s) oraz 
punkty usługowe, w tym zegar-
mistrz, złotnik, szewc, krawiec.

Przestrzeń Bulvarów, czyli nowe miejsce na mapie Wrocławia, po raz pierwszy tak szeroko otworzy się dla mieszkańców i tury-
stów. Od piątku do niedzieli (25-27.04) – sztuka, design, moda i najlepsze jedzenie będą czekać na Was przy ul. Księcia Witolda.

	I Paulina Falkiewicz

Od piątku do niedzieli (25-27.04) 
Bulvary przy mostach Pomorskich 
wypełnią się ciekawym jedzeniem 
z food trucków, stoiskami z pro-
duktami od lokalnych rzemieślni-
ków, designem, sztuką.

– Od dawna tworzymy miejsce 
otwarte dla sztuki, kultury i kre-
atywnych inicjatyw. Gościmy 
u siebie artystów nie tyl-
ko z Polski, ale również 
z zagranicy. W trakcie 
BULVARY Design&Food 
ponad tys. mkw. na-
szych lokali zamieni 
się w przestrzeń wy-
pełnioną sztuką, de-
signem i przepysznym 
jedzeniem – zapowiada 
Karina Gall-Spryś, mar-
keting manager BULVARY.

Dla dzieci powstanie strefa, w któ-
rej będą mogły się pobawić, a dla 
dorosłych zielona strefa wypo-
czynku.

Wystawy, design i rozmowy

Odwiedzający będą mogli wziąć 
udział (po wcześniejszym zapisie) 

w warsz-
tatach rysun-

ku i fotografii smartfonem oraz 
w malowaniu muralu. Wieczorami 
czeka prawdziwa uczta dla melo-
manów – w piątek (25.04) o opra-
wę muzyczną zadba Strefa Kultury 
Wrocław, a w sobotę (26.04) scenę 
przejmie zespół Bad Ritual. Będzie 

też silent disco. Wydarzeniom to-
warzyszyć będą wystawy Mariny 
Schulze i Bianki Patricii Isensee, 
Romana Mrozowskiego i Katarzy-
ny Miernik-Staszelis z Niegalerii.

Artyści nie tylko z Polski

Na scenie pojawią się artyści, 
projektanci i architekci związani 

z polskim i światowym środowi-
skiem twórczym, m.in. Tom Be-
nasari, Tomasz Urbanowicz, Oliwia 
Lędzińska i Robert Kuta.

Zaplanowana jest strefa fashion, 
gdzie Kasia Trocewicz zamieni za-
kupy w opowieści o wolności, oso-
bowości i stylu. Nie zabraknie też 
strefy gastronomicznej.

NADODRZE 
Bulvary przy ul. Księcia Witolda zapraszają

MAŚLICE 
Nowa Hala Targowa Tęcza II – kiedy otwarcie?

Bulvary to miejsce, gdzie odbywają się wystawy i wydarzenia kulturalne

Wizualizacja hali Tęcza II, która ma powstać przy ul. Maślickiej
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Porady prawne za 
darmo dla seniorów
Potrzebujesz pomocy w przy-
gotowaniu pisma urzędowe-
go, w kwestii spraw mająt-
kowych, prawa do emerytury 
bądź renty, oszustw i nad-
użyć. Fundacja Przyszłość 
Pokoleń zaprasza seniorów 
do skorzystania z bezpłatne-
go wsparcia. Porad prawnicy, 
mediatorzy, doradcy oby-
watelscy udzielają w ramach 
Punktu Konsultacji Społecz-
no-Prawnych – we wtor-
ki w godz. 16-20 i czwartki 
w godz. 14-18 w siedzibie 
przy ul. Grodzkiej 7. Zapi-
sy są przyjmowane od pon. 
do pt. w godz. 8–16 pod nr. 
tel. 576 100 720 lub mejlowo:  
kontakt@przyszloscpokolen.pl.

Wojszyce mają 
rondo im. Osieckiej

Agnieszka Osiecka, poetka, 
autorka tekstów do wielu pio-
senek, w tym niezapomnianej 
„Małgośki”, została patronką 
ronda na Wojszycach. Ar-
tystka regularnie odwiedzała 
Wrocław, choćby przy okazji 
Przeglądu Piosenki Aktor-
skiej. Na kwietniowej sesji 
radni miejscy przyjęli serię 
uchwał o nowych patronach 
miejsc we Wrocławiu. Skwer 
na osiedlu Dąbie, u  zbie-
gu ul. Chełmońskiego i alei 
Wielkiej Wyspy stał się skwe-
rem im. Magdaleny Abaka-
nowicz – rzeźbiarki, której 
wiele prac znajduje się w ko-
lekcji wrocławskiego Muzeum 
Narodowego. Z kolei ulica na 
Marszowicach, łącząca Daw-
skich i Burbianki, jest teraz 
ul. Stefana Inglota – history-
ka, wykładowcy lwowskiego 
Uniwersytetu Jana Kazimie-
rza, a po 1950 roku pracow-
nika naukowego Uniwersytetu 
Wrocławskiego.

Remont chodnika 
przy Ślężnej

Przy ul. Ślężnej na Borku de-
weloper przebudowuje pu-
bliczny chodnik z pasem ro-
werowym przy nowym bloku. 
Nieco dalej, też przy Ślężnej, 
ale w granicach osiedla Po-
wstańców Śl., buduje inna 
firma deweloperska i obiecuje 
ogólnodostępny skwer.
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Wrocławskie Inwestycje ogłosiły przetarg na przebudowę skrzyżowania ulic Awicenny, Wiejskiej i Mokronoskiej. W obecnym kształcie przy 
dużym ruchu jest uciążliwe dla kierowców. Inwestycja oznacza przebudowę fragmentów wszystkich tych trzech ulic.

	I Bartosz Chochołowski

Istotnie zmieni się ulica Mokro-
noska na odcinku 210 m od skrzy-
żowania. Inna będzie geometria 
drogi, która stanie się trzypa-
smowa. Również trzypasmowa, 
w zmienionym śladzie, będzie uli-
ca Wiejska (na odcinku 143 m od 
krzyżówki). Podobnie, na odcinku 
180 m, rozbudowana zostanie Ibn 
Siny Awicenny. Przebudowany bę-
dzie też wlot Cesarzowickiej.

Skrzyżowanie bez ronda

Roboty potrwają półtora roku. 
Skrzyżowanie cały czas ma być 
przejezdne, ale utrudnienia 
z pewnością będą spore. Na prze-
strzeni lat pojawiały się różne 
koncepcje, jak rozwiązać w tym 
miejscu spory komunikacyjny 
problem. Nie brakuje zwolenni-
ków ronda, jednak ostatecznie 
wygrała koncepcja skrzyżowania 
z sygnalizacją świetlną. Sygnali-
zacja pozwoli na sterowanie ru-

chem w taki sposób, aby ułatwić 
przejazd mieszkańcom Oporowa 
i miejskim autobusom bez fawo-
ryzowania ruchu tranzytowego 
spoza miasta.

Nowe zatoki dla autobusów

Przebudowa oznacza też nową in-
frastrukturę dla pieszych, rowe-
rzystów i pasażerów komunikacji 

miejskiej – powstaną nowe zatoki 
autobusowe. Będzie też przebudo-
wa infrastruktury teletechnicznej, 
elektroenergetycznej, gazowej, 
oświetlenia i odwodnienia.

OPORÓW 
Ważne skrzyżowanie zostanie przebudowane

GĄDÓW-POPOWICE PŁD. 
Centrum Handlowe Astra świętuje 40. urodziny
Nowe lokale usługowe i sklepy, hala sportowa, większy parking i instalacja fotowoltaiczna – CH Astra zakończyło kilkuletni re-
mont. Trwają odbiory techniczne. Wkrótce otwarcie. W tym roku Astra świętuje 40-lecie powstania i zapowiada atrakcje.

	I Jarek Ratajczak

Od trzech lat Astra wraz z Astrą 
Bis, spółką zależną, realizuje in-
westycje w celu poprawy infra-
struktury obiektu, wzbogacenia 
oferty usługowej i zwiększenia 
liczby miejsc parkingowych dla 
klientów. Do użytku został już 
oddany kolejny poziom parkin-
gu ze 130 miejscami. Aby lepiej 
wykorzystać powierzchnię par-
kingową, nad jej częścią została 
zbudowana instalacja fotowolta-
iczna o mocy 350 kWp. Nowością 
w Astrze jest hala sportowa.

– W 2024 roku, kierując się ko-
niecznością wymiany elementów 
konstrukcyjnych estakady wzdłuż 
ul. Horbaczewskiego oraz efek-
tywnym zagospodarowaniem ich 
powierzchni, wspólnie z firmą 

Well Fitness rozpoczęliśmy bu-
dowę hali sportowej o pow. 1400 
mkw., w której będzie siłownia, 
sala fitness i odpowiednie zaple-
cze sanitarne – mówi Wojciech 
Knast, prezes zarządu CH Astra. 
Dodaje, że pomieszczenia pod 
estakadą zostały wyremontowa-
ne i częściowo zmodernizowane. 
Powróci do nich Gyross, biuro 
podróży TUI i unowocześniony 
i powiększony salon Zoo Turus.

Prace budowlane zakończyły się 
w lutym. – Jesteśmy w trakcie 
odbiorów budowlanych, tech-
nicznych, przeciwpożarowych 
i sanitarnych. Od ich zakończenia 
zależy termin oddania do użytku 
nowych i wyremontowanych po-
mieszczeń – mówi prezes Astry. 
Otwarcie dla klientów zaplano-
wano na kwiecień lub maj 2025 r.

Skrzyżowanie ulic Awicenny, Wiejskiej i Mokronoskiej (Oporów) ma być przejezdne podczas przebudowy
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Centrum Handlowe Astra przy ul. Horbaczewskiego już po remoncie

Harmonogram 
wywozu gabarytów

25.04-6.05.2025

Odpady wielkogabarytowe, czyli 
stare meble, dywany trzeba wy-
rzucać do specjalnych kontene-
rów. W najbliższym tygodniu 
staną na trzy dni pod adresami:

25.04.2025

Arachidowa 17, al. Architektów 
16, Arctowskiego 29, Bacciare-
llego 51, 73, Balonowa 39, Be-
renta 68, Bolesławiecka 1, Braci 
Gierymskich 18, Braniborska 5, 
Brodnicka 4, Brodzka 178, 185, 
Budziszyńska 15, Bukowskiego 
45, Buska 11, Bzowa 20, Cedro-
wa 1, Chińska 2a, Cynamonowa 
15, Czajcza 2, Czartoryskiego 29, 
Deszczowa 14, Dębicka 27, Długa 
18, 51, Dolnobrzeska 23, Drabi-
ka 18, Estońska 40, Fryzjerska 
21a, Gajowa 58, Galla Anonima 
2c, Gliniana 71, Grabiszyńska 
88, 124a, 131, 313, Graniczna 2be, 
Grudziądzka 120, al. gen. Hal-
lera 53a, 127, Helska 1, Hubska 
35, Hutnicza 66, Inżynierska 
62, Jabłeczna 26, Jemiołowa 16, 
Kamienna 90, Kamieńskiego 
108, Kasztelańska 7, Kleczkow-
ska 5, gen. Kniaziewicza 32-34, 
Komandorska 37, 53f, Koreań-
ska 1, Kościuszki 146, Kozanow-
ska 107, Krośnieńska 12, Krucza 
2, 75, 138, Krynicka 28, 54, 86, 
ks. Jezierskiego 14, Kunickiego 
33, Kwidzyńska 25, Lniana 6, 
Lubińska 5, Lubuska 54, Łąka 
Mazurska 10, Majakowskie-
go 6, Marca Polo 47, Mielecka 
31, Miernicza 18, Migdałowa 5, 
Monte Cassino 11, Mosiężna 20, 
Nowogródzka 70, Obornicka 
101, Oficerska 11, Oleska 17, Ol-
szewskiego 133/135, Orkana 1, 
Osobowicka 103a, Ostrzeszowska 
28, Partynicka 7, 42, Partyzan-
tów 125, Pęgowska 1d, Piławska 
26, Pionierów 8, Polanowicka 
6, Poświęcka 6, Powstańców 
Śląskich 175a, Poznańska 1, al. 
Pracy 41, Pretficza 40a, Promień 
33, Przestrzenna 31, Przystanko-
wa 1, Pułtuska 20, Reszelska 2, 
Rędzińska 20a, Robotnicza 32, 
Romanowskiego 32, Rowerowa 
5, Rybnicka 13, Sąsiedzka 19, 
Sempołowskiej 64a, Siedliczan 
19, Skarbowców 117, Skwierzyń-
ska 24, Strońska 8, Strzegomska 
7, 296, Szczepińska 10, Szczę-
śliwa 4a, Szkocka 51, Środkowa 
9, al. Śliwowa 26, Świątnicka 13, 
17-19, Świstackiego 5, Tczew-
ska 59, Tomaszowska 27, gen. 
Traugutta 106, Tymiankowa 7, 
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Halo Szczepin! Wstań od kompa, odgrzej w sobie entuzjazm. Bo 
mamy coś lepszego niż scroll i seriale z lektorem na Netflixie.

Tak Rada Osiedla Szczepin za-
wiadamia w  swoich mediach 
społecznościowych o cyklicznych 
zajęciach ruchowych. I dodaje 
tam: „To nie są żarty, to nie jest 
flashmob, to nie jest joga z ko-
tem na TikToku. To są kijki. To 
jest ruch. To jest trener, co wie, 
co robi”.

Jeszcze nie jesteście przekonani? 
Radni osiedlowi mobilizują na 
wiosnę: „Przyjdź, zanim znowu 

znikniesz w kanapie. Kijki cze-
kają. My czekamy. Nawet asfalt 
chyba już czeka. Za darmo. Dla 
ludzi. Dla Szczepina. Nie musisz 
być sportowcem. Wystarczy, że 
jesteś człowiekiem. I że masz 
chęć zrobić coś ze swoim wtor-
kiem”.

Gdzie? Boisko Spartan, wejście 
od ul. Poznańskiej. Kiedy? Wtor-
ki, godz. 17.30 – „regularnie, jak 
faktury za prąd”.

SZCZEPIN 
To nie jest joga z kotem, tylko kijki z trenerem

KRZYKI-PARTYNICE 
Na działkę, balkon lub taras, a także do spiżarni

PRZEDMIEŚCIE ŚWIDNICKIE 
Szkoła Podstawowa nr 71 ma swego krasnala

R
O

 S
ZC

ZE
P

IN

W
W

W
.K

IE
R

M
A

SZ
O

G
R

O
D

N
IC

ZY
.I

N
FO

SP
 7

1

Przyjdź na kiermasz w  sobotę lub niedzielę, a  będziesz mógł 
kupić u kilkudziesięciu ogrodników z całej Polski kwiatowe ce-
bulki, ozdobne pnącza i drzewka, rośliny wodne i egzotyczne.

Większość spośród wystawców 
Kiermaszu to rolnicy, ogrodni-
cy uprawiający oferowane przez 
siebie rośliny. Warto skorzystać 
z  ich bogatej wiedzy i  zapy-
tać, gdzie je sadzić, jak chronić 
i kształtować. Będą też fontan-
ny ogrodowe, dekoracje skal-
ne, oczka wodne, ale też meble 
tarasowe i ogrodowe, betonowa 
galanteria ogrodowa. Znajdzie 
się też coś dla amatorów dobre-

go jedzenia: miody pitne i natu-
ralne, sery farmerskie, chałwy 
i oliwki greckie, chleby żytnie na 
zakwasie, tradycyjne obwarzanki 
tomaszowskie, herbaty konopne, 
owocowe i kwiatowe.

Kiermasz ogrodniczy zaplano-
wano w sob. i niedz. 26 i 27.04 
w godz. 9-17, Wrocławski Tor 
Wyścigów Konnych, ul. Zwycię-
ska 2. Parking i wstęp – wolny.

Nazywa się Sybiraczek i zamieszkał pod adresem Podwale 57, 
czyli tam, gdzie stoi SP 71 im. Zesłańców Sybiru.

W środę, 16 kwietnia 2025 wszy-
scy uczniowie i nauczyciele wzięli 
udział w Święcie Szkoły Podsta-
wowej nr 71. Jego najważniej-
szym punktem było odsłonięcie 
figurki wrocławskiego Krasnala 
Lecha Sybiraczka.

Szkoła nosi imię Zesłańców Sybi-
ru, więc krasnal ma upamiętniać 
tamte wydarzenia i być świad-
kiem historii dla dzieci. Decyzja 
o stworzeniu nowego krasnala 

to pomysł społeczności szkoły, 
ale też wrocławskich Sybiraków, 
którzy współpracują z placówką.

Zesłańcy Sybiru to tysiące Pola-
ków walczących w różny sposób 
z Rosją carską i Związkiem Ra-
dzieckim, przesiedlanych w róż-
nych okresach naszej historii 
w carskich i radzieckich zsyłkach 
na Syberię, Zakaukazie, ste-
py Kazachstanu, za Ural, często 
z całymi rodzinami.

Wallenroda Konrada 29, Weigla 
2, Wieczorna 23, Wilanowska 53, 
Wilczkowska 18, Wysłoucha 70, 
Zachodnia 4, 20, 26, Zegadłowi-
cza 43, Zielińskiego 72, Zielna 20, 
Zielonogórska 2, Złotostocka 35, 
Zwycięska 12c, 44, Żernicka 100

6.05.2025

al. Akacjowa 20, Ananasowa 6, 
Arctowskiego 15, Augustowska 
79, Bacciarellego 15, 54, Badury 
28, Borowska 203, Braniborska 
27, Brodzka 175, Buczacka 6, 
Bzowa 20, Canaletta 2a, Cere-
kwicka 7, Chorwacka 78, Cho-
rzowska 1, Czajkowskiego 5, 
Czarnieckiego 70, Czochralskie-
go 5, Dokerska 3, Dolnobrzeska 
30, 40, Drohobycka 23, Drukar-
ska 8, Gajowicka 123, Garwoliń-
ska 13-15, Giserska 2, Gorlicka 
65, Górnicza 65, Grabowa 48, 
Głogowska 9, al. gen. Hallera 
49, Hubska 123, Hutnicza 12, 
Jemiołowa 15, 16, Jesionowa 25, 
Kamienna 103, Kamieńskiego 
57, 68, 229a, Kmicica 1, al. Ko-
chanowskiego 23, Komandorska 
147, Komuny Paryskiej 29, Ko-
nopnickiej 26, Kotsisa 42, Kra-
szewskiego 26, Krucza 53, Kry-
nicka 37, 92, Krzywoustego 37, 
292, ks. Klimasa 37, Kukuczki 
19, gen. Kutrzeby 31, 74, Kłoko-
czycka 154, Łódzka 8, Makowa 
19, Marca Polo 47, Marszowic-
ka 30, Maślicka 41, Miłostowska 
25, Niklowa 2, Nowodworska 
71, Obornicka 37, Odcinek 43, 
Okrężna 27, Olszewskiego 1, 60, 
61, 73, 88, Opalowa 8, Opol-
ska 15, Orzechowa 18, 60, 107, 
Ostrzeszowska 28, Parnickiego 
6, Pautscha 4, Pawia 29, Pilczyc-
ka 140c, Pionierska 33, mjr. Piw-
nika-Ponurego 63, Podróżnicza 
31, Pola 65, gen. Połbina 1d, 
Popowicka 46, Poranna 34, Po-
wiewna 6, Powstańców Śląskich 
122, Prochowicka 13, Pustecka 
8, Płońskiego 28, Racławicka 
37, Radkowska 16, Redycka 2, 
Rewalska 11, Semaforowa 19f, 
Sempołowskiej 34, wyb. Sło-
wackiego 5, Skrzydlata 3, Skwe-
rowa 9, Skwierzyńska 29a, Ślęż-
na 116b, Śliczna 16, 49, Średzka 
22, Stabłowicka 14, Stalowa 63, 
Stoczniowa 1, Strachowicka 10, 
Strzegomska 5, Sudecka 108, Su-
pińskiego 3, Świętochowskiego 
2, Świstackiego 17, Swojczycka 
116a, Szwajcarska 15, Tkacka 68, 
Trawowa 26, Trzebnicka 76b, 
Tyrmanda 5, Ulanowskiego 2/4, 
Waniliowa 32, Więckowskiego 
20, Wieczysta 99, Wietrzna 18, 
Zachodnia 55, Zakładowa 7, 8, 
Zamoyskiego 5, Zielińskiego 53a
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Poznaj Aglomeracyjną Wrocławską Kartę Seniora, która uprawnia do zniżek. Do programu dołą-
czyło już ponad 100 partnerów. Są to firmy, instytucje, stowarzyszenia i fundacje. Aby otrzymać 
kartę, należy zgłosić się do swojego urzędu gminy.

	I Redakcja

Karta Seniora Aglomeracji Wro-
cławskiej to program skierowany 
do osób 60+ mieszkających w 31 
jednostkach samorządu teryto-
rialnego Stowarzyszenia Aglo-
meracji Wrocławskiej. Umożliwia 
korzystanie ze zniżek i promo-
cyjnych ofert np. na wydarze-
nia kulturalne, zajęcia sportowe, 
usługi prozdrowotne.

Program dynamicznie się rozwi-
ja-wydano już ponad 30 tysię-
cy kart, a do projektu dołączyło 
blisko 120 partnerów. Do współ-
pracy zapraszamy nowe firmy, 
instytucje, stowarzyszenia i fun-
dacje.

Aby otrzymać kartę, należy 
zgłosić się do urzędu gminy. 
Seniorzy z Wrocławia mogą ko-
rzystać z programu, okazując 

Srebrną Wrocławską Kartę Se-
niora.

Szczegóły:

	◼ www.seniorzy.wroclaw.pl/
karta-seniora-aglomeracji-
-wroclawskiej

	◼ tel. 71 308 41 10

	◼ e-mail: karta@aglomeracja.
wroclaw.pl.

Karta Seniora – korzyści dla aktywnych seniorów

Wrocław zajął 2. miejsce w prestiżowym konkursie Erasmus Destination of the Year 2025, ustępując jedynie duńskiemu miastu Aarhus, które zdobyło tytuł najlep-
szej destynacji dla studentów międzynarodowych. To ogromne wyróżnienie i kolejny dowód, że stolica Dolnego Śląska wyjątkowo wspiera zagranicznych studentów.

	I Redakcja

Konkurs Erasmus Destination of 
the Year, organizowany od 2022 
roku przez Erasmus Student Ne-
twork, wyróżnia miasta, które 
w sposób szczególny wspierają 
studentów z zagranicy. Ocenie 
podlegają nie tylko jakość edu-
kacji i infrastruktura akademic-
ka, ale też działania integracyjne, 
wsparcie na miejscu oraz zaan-
gażowanie lokalnej społeczności 
studenckiej.

– Drugie miejsce dla Wrocławia to 
docenienie wspólnej pracy mia-
sta, uczelni wyższych oraz orga-
nizacji studenckich, a zwłaszcza 
lokalnych sekcji Erasmus Student 
Network (ESN), które każdego 
roku tworzą przestrzeń sprzyja-
jącą integracji i międzynarodowej 
wymianie akademickiej – mówi 
Bartosz Łącki z ESN we Wrocła-
wiu.

Duża konkurencja na EGM

Wśród tegorocznych finalistów 
znalazły się także: Łódź (Polska), 
Ryga (Łotwa) oraz Tallin (Esto-
nia). Dotychczasowi zwycięzcy 
to: Saloniki (Grecja) – 2022, Gent 
(Belgia) – 2023, Porto (Portu-
galia) – 2024. W tym roku ty-
tuł trafił do Aarhus (Dania), ale 
Wrocław, zajmując drugą pozycję 
Erasmus Destination of the Year, 
potwierdził swoją silną pozy-
cję w Europie jako jedno z naj-
lepszych miejsc do studiowania 
w ramach programu Erasmus+ 
oraz innych programów mobil-
nościowych. Reprezentacja Wro-

cławia podczas Erasmus Gene-
ration Meeting, w której skład 
wchodzili przedstawiciele dwóch 
wrocław skich organizacji ESN 
(ESN Wrocław Tech i ESN UEW 

Wrocław) oraz przedstawiciele 
Centrum Relacji Międzynarodo-
wych Politechniki Wrocławskiej, 
liczyła 8 osób. W trakcie wyda-
rzenia Wrocław był promowa-

ny na wiele sposobów. Podczas 
targów organizacji narodowych 
ESN i  partnerów wydarzenia 
stoisko Wrocławia cieszyło się 
niezwykłym zainteresowaniem, 

dzięki wsparciu Wrocławskiego 
Centrum Akademickiego, Miasta 
Wrocław, Politechniki Wrocław-
skiej, Uniwersytetu Wrocławskie-
go, Uniwersytetu Ekonomicznego 
oraz organizacji ESN.

Erasmus Student Network  
we Wrocławiu

Za sukcesem Wrocławia stoi m.in. 
działalność dwóch aktywnych 
sekcji ESN: ESN Wrocław Tech 
przy Politechnice Wrocławskiej 
i ESN UEW Wrocław przy Uni-
wersytecie Ekonomicznym. To 
one organizują wydarzenia in-
tegracyjne, warsztaty, projekty 
kulturowe i edukacyjne, wspie-
rając studentów zagranicznych 
na każdym etapie pobytu. Dzia-
łania te realizowane są w duchu 
idei „Students helping students” 
– od pomocy administracyjnej po 
wspólne wycieczki, naukę języka 
i codzienne wsparcie w aklima-
tyzacji.

Wrocław atrakcyjny dla 
studentów z zagranicy

Miasto z ponad tysiącletnią hi-
storią, bogatym dziedzictwem 
kulturowym i nowoczesną infra-
strukturą edukacyjną przyciąga 
studentów z całego świata. Dzię-
ki umiarkowanym kosztom życia, 
rozbudowanej sieci transportu 
miejskiego oraz licznym zniżkom 
studenckim, Wrocław jest atrak-
cyjniejszy od wielu innych euro-
pejskich miast. Takie inicjatywy, 
jak Buddy Programme, Welcome 
Days czy Erasmus Games sku-
tecznie wspierają integrację.

Wrocław na podium w prestiżowym konkursie
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Parada flag to okazja do pokazania, jakie kraje biorą udział w konkursie Erasmus Destination of the Year

Aglomeracyjna Wrocławska Karta Seniora przysługuje osobom 60+
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Startuje nowy program pracowni artystycznych. Fundacja MiserArt na kilka miesięcy (do końca 2025 roku) udostępni twórcom 
w dziedzinie kultury i sztuki cztery pomieszczenia-pracownie w oficynach przy ul. Cybulskiego 35. Wnioski można składać do 30.04.

	I Magdalena Talik

Pracownie artystyczne MiserArt 
przeznaczone będą dla m.in. czte-
rech artystów sztuk wizualnych, 
projektowych i dźwiękowych z Pol-
ski (ze szczególnym uwzględnie-
niem osób z wrocławskiego śro-
dowiska artystycznego), które nie 
muszą mieć ukończonej edukacji 
artystycznej i dla osób w trakcie 
studiów. Dla każdej z nich do wy-
boru będzie jedno z czterech po-
mieszczeń znajdujących się przy 
ul. Cybulskiego 35 (w zależności od 
potrzeb związanych z realizowany-
mi działaniami twórczymi).

Pracownie będą wymagały od ar-
tystów wkładu własnego w wyso-

kości 300 zł na miesiąc od osoby. 
Ta kwota przeznaczona zostanie 
na pokrycie średniego miesięcz-
nego kosztu eksploatacji pomiesz-
czenia.

Aplikację należy wysłać w wersji 
elektronicznej na mejl: funda-
cjamiserart@gmail.com, tytułu-
jąc wiadomość: „Pracownia ar-
tystyczna MiserArt”, najpóźniej 
do 30 kwietnia 2025 r. do godz. 
23.59. Ogłoszenie wyników na-
stąpi na stronie: www.miserart.
com/pracownieartystyczne 10 
maja 2025 r.

	› Szczegóły na stronie: 
www.wro.news/misereart-
-pracownie

Wrocławianie Celina i Kamil Karpińscy napisali przewodnik dla dzieci „Miejsca we Wrocławiu”. W tej pięknie 
ilustrowanej książce, która jest i lekka, i przyjemna, poczytamy o tych atrakcjach, które ukochały sobie dzieciaki.

	I Magdalena Talik

Wszystko zaczęło się od reporta-
żu w Dzień Dobry TVN, w którym 
tematem byli nieszablonowi prze-
wodnicy po polskich miastach, 
a gościem m.in. wrocławianin 
Kamil Karpiński, twórca strony 
„Miejsca we Wrocławiu” i profili 
pod tą samą nazwą w mediach 
społecznościowych.

Program obejrzała Iga 
Czarzasty z Wydaw-
nictwa Magicznego 
i odezwała się do Alek-
sandry Przerwy-Kar-
śnickiej, autorki książki 
„Przerwa w Warszawie. 
Ilustrowany przewodnik 
dla dzieci”, która posta-
nowiła, że zaprosi małżeń-
stwo Karpińskich, aby napisali 
podobny dziecięcy przewodnik, ale 
po Wrocławiu. – Przez lata sami 
chcieliśmy wydać taką książkę, 
ale na przeszkodzie stawało wiele 
okoliczności, a propozycja z Wy-
dawnictwa Magicznego dała nam 
motywację, której potrzebowali-
śmy – przyznaje Kamil Karpiński.

W przewodniku „Miejsca we Wro-
cławiu”, który ma tytuł taki, jak 
profil państwa Karpińskich, autorzy 
umieścili ponad 60 atrakcji, z któ-
rych zwiedzania najbardziej ucieszą 
się najmłodsi.

Pierwsze dziecko autorów prze-
wodnika jest dopiero w drodze, ale 
Celina i Kamil Karpińscy solidnie 
przygotowali się do wybrania od-
powiednich atrakcji. – Robiliśmy 
rankingi fajnych miejsc wśród 
dzieci z rodziny i od znajomych. 
Sprawdzaliśmy też, co podoba 
się najmłodszym w naszych pu-
blikacjach wideo na Instagramie, 
przejrzeliśmy posty od ich rodzi-
ców, którzy zachwalali niektóre 
miejsca, więc już wiedzieliśmy, że 

warto o nich wspomnieć w książ-
ce – tłumaczy Kamil Karpiński. 
I dodaje, że najciekawsze okazały 
się te atrakcje, w których dzieciaki 
mają szansę być aktywne.

Na samym początku książki znaj-
dziemy mapkę Wrocławia z za-
znaczonymi na niej atrakcjami. 
Wiele z nich usytuowanych jest 
w centrum, ale autorzy szukali 
ciekawych miejsc na wszystkich 
wrocławskich osiedlach. Przy 

każdej z atrakcji mamy dodany 
adres, misję (czyli zadanie) i py-
tanie, jakie można zadać dziecku 
(np. gdy zwiedza z rodzicami). 
– Jako przewodnicy jesteśmy cią-
gle turystami w naszym mieście, 
czerpiemy z niego sto procent, 
a nasza książka to pięknie ilu-
strowany przez Renatę Krawczyk 
przewodnik i propozycja space-
rów i zwiedzania Wrocławia, taki 
dodatkowy motywator – zachę-
cają autorzy.

Po Wrocławiu specjalnie dla dzieci

Nowy program pracowni dla artystów

Celina i Kamil Karpińscy napisali przewodnik po Wrocławiu przeznaczony specjalnie dla dzieci
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Zaplanuj noc 
w muzeach
Tegoroczna Noc 
Muzeów odbędzie się we 
Wrocławiu 17 maja. W tym 
dniu wrocławskie muzea 
i galerie otworzą drzwi dla 
mieszkańców i  turystów 
również w późnych go-
dzinach wieczornych. Za-
planowano szereg atrakcji 
i warsztatów. Dokładny 
program pojawi się już 25 
kwietnia na stronie www.
wroclaw.pl/kultura/noc-
-muzeow-wroclaw. Na 
część wydarzeń będą obo-
wiązywały zapisy, które 
rozpoczną się 6 maja. A już 
7 maja cały harmonogram 
znajdziecie w biuletynie.

Wystąp na Dniach 
Fantastyki 2025

Organizatorzy Dni Fantastyki 
2025 w Leśnicy z Ośrodka Po-
staw Twórczych Zamek szuka-
ją utalentowanych osób, które 
urozmaicą występami program 
weekendu finałowego. Wyłonią 
ich na drodze konkursu typu 
open call. Zgłoszenia przyj-
mują do 20 maja. Samo wyda-
rzenie zaplanowano w dniach 
22-24 sierpnia. Szczegóły, 
regulamin i formularz zgło-
szeniowy znajdziesz na: www.
wro.news/dni-fantastyki-
-25-open-call.

Przejedź się 
pociągiem do kultury

Specjalne połączenie kolejo-
we z Wrocławia do Berlina – 
Pociąg do kultury/Kulturzug, 
ruszyło 30 kwietnia 2016 r., 
gdy Wrocław był Europej-
ską Stolicą Kultury. Tak się 
sprawdziło, że od 9 lat jest 
w stałym rozkładzie jazdy. 
Można z niego skorzystać 
na trasie Berlin Lichtenber-
g-Berlin Ostkreuz-Cottbus-
-Weißwasser-Węgliniec-Bo-
lesławiec-Legnica-Wrocław 
Główny. A w podróży można 
obejrzeć program artystycz-
ny. Szczegóły na: www.wro.
news/program-pociąg-2025. 
W tym roku kursuje od 11.04 do 
31.12, w piątek, sobotę i nie-
dzielę. Bilet w jedną stronę 
kosztuje 26,90 euro, dzieci do 
6 r.ż. podróżują za darmo, a od 
6. do 15. r.ż. za połowę ceny.
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Osiem gonitw, widowiskowe pokazy, liga hobby horse, zwiedzanie stajni, przejażdżki na kucykach dla najmłodszych. Tak wygląda program Otwarcia Sezo-
nu na Wrocławskim Torze Wyścigów Konnych – Partynice. Start w czwartek, 1 maja sesją pokazów konnych o godz. 13. Wstęp na wyścigi jest bezpłatny.

	I Redakcja

To jedno z największych wyda-
rzeń we Wrocławiu, które każ-
dego roku przyciąga pasjonatów 
sportów jeździeckich, rodziny 
z dziećmi oraz tych, którzy po 
prostu chcą w ciekawy sposób 
spędzić czas wolny w naszym 
mieście. Wizyta na Partynicach 
to doskonały pomysł na cieka-
we rozpoczęcie majówkowe-
go weekendu. Na wyścigową 
publiczność czekają sportowe 
emocje, pokazy konne, zawody 
hobby horse i mnóstwo atrakcji 
w piknikowym klimacie.

Sport i tradycja

Otwarcie sezonu to nie tylko 
inauguracja rywalizacji na to-
rze – to spektakl pełen pasji, 
precyzji i adrenaliny. 1 maja na 
Partynicach przed widownią za-
prezentują się konie pełnej krwi 
angielskiej, czystej krwi arab-
skiej i kłusaki francuskie, któ-
re dostarczą niezapomnianych 
wrażeń. Przerwa między ostat-
nim wyścigiem sezonu 2024 
a pierwszym 2025 wyniosła do-
kładnie 171 dni. Organizatorzy 
przygotowują się na dużą fre-
kwencję, ponieważ publiczność 
po tak długiej przerwie zawsze 
licznie stawia się na inauguracji 
sezonu.

Ubierz się z klasą

Otwarcie sezonu 2025 to także 
wyjątkowa okazja, by poczuć 
się jak na wielkich europejskich 
torach wyścigowych – tu liczy 
się nie tylko sport, ale też styl. 
Organizatorzy zachęcają wszyst-
kich gości do włączenia się 
w tradycję wyścigowej elegancji 
– kapelusze, sukienki, garnitu-
ry i klasyczne dodatki mile wi-
dziane. To moment, by wyrazić 
siebie poprzez modę, odwiedzić 
strefę Very Elegant Person, czyli 
VEP, i stać się częścią tego wy-
jątkowego święta.

Różne oblicza jeździectwa

D n i  w y ś c i g o w e  t o  p r z e d e 
wszystkim sportowe emocje, 
ale również atrakcje dodatko-
we, w tym pokazy jeździeckie. 
W czwartek, 1 maja o godz. 13 
na czworoboku przed trybuną 
odbędą się pokazy konne.

Working Equitation – pokaz dys-
cypliny jeździeckiej wywodzącej 
się z Półwyspu Iberyjskiego. Zo-
baczycie widowiskowe przejazdy 
pełne precyzji, elegancji i zwin-
ności, łączące ujeżdżenie z ele-
mentami pracy na farmie.

Tradycyjne powożenie – Ire-
neusz Kozłowski zaprezentuje 
partynickiej publice elegan-
cję dawnych epok, a wszystko 
dzięki połączeniu stylowych 
powozów i kunsztownej jazdy 
zaprzęgami.

Horse Agility – ten pokaz za-
chwyci wszystkich miłośników 
współpracy człowieka z koniem 
– w pokazie konie pokonują pe-
łen emocji tor przeszkód, który 
wymaga zaufania, komunikacji 
i dobrej zabawy.

Zawody Hobby Horse – w ra-
mach Wrocławskiej Ligi Hobby 
Horse odbędą się również zawo-
dy hobby horse dla dzieci i mło-
dzieży. To wyjątkowa szansa, by 
najmłodsi poczuli ducha spor-
towej rywalizacji w przyjaznej, 
pełnej radości atmosferze. Będą 
to pierwsze zawody z planowa-
nych czterech spotkań w ramach 
ligi skokowej.

Zwiedzanie stajni 
i wyścigi w goglach VR

Majówka na Partynicach to rów-
nież rodzinne atrakcje dla naj-
młodszych. Tradycyjnie będą 
czekać na nich partynickie ku-
cyki. Przejażdżki w asyście in-
struktora to świetna okazja dla 
dzieci na postawienie pierwszych 
kroków w jeździeckim świecie.

Organizatorzy przygotowali 
również dwie tury zwiedzania 
stajni z przewodnikiem. To do-
bry moment, aby z bliska przyj-
rzeć się koniom, wejść do boksu, 
pogłaskać, ale też przy okazji 
dowiedzieć się wielu ciekawo-
stek na temat tych wyjątkowych 
zwierząt. Ważna informacja: na 
zwiedzanie stajni obowiązują 
wcześniejsze zapisy na stronie 
internetowej Partynic.

Wyścigi w goglach VR to z ko-
lei doskonała okazja, aby poczuć 
na własnej skórze wyścigowe 
emocje. Na chętnych czekają 
dwie gonitwy do wyboru: pła-
ska oraz przeszkodowa. Po za-
łożeniu gogli znajdujemy się na 
padoku wyścigowym, wsiadamy 
na konia, następnie wyjeżdżamy 
z padoku, wjeżdżamy koniem na 
tor i zaczynamy wyścig, pędząc 
blisko 60 km na godzinę.

Wrocławski Tor Wyścigów Kon-
nych – Partynice, 1 maja

	◼ godz. 13 – pokazy konne

	◼ godz. 14 – prezentacja koni 
w padoku

	◼ godz. 14.30 – start pierwszej 
gonitwy dnia

	◼ godz. 19 – zakończenie 
mityngu.

Na wszystkie wydarzenia wstęp 
jest wolny.

	› Szczegóły na stronie: 
www.torpartynice.pl

Partynice zapraszają na otwarcie sezonu 2025
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Na Partynicach zobaczymy kłusaki francuskie w zaprzęgach

Pierwsze gonitwy wystartują około godziny 14.30

Warto w tym dniu ubrać się stylowo Fani hobby horse będą mieli co robić
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Wystartowała Ekstraliga ba-
seballa. Barons Wrocław na 
inaugurację wygrali dwumecz 
z  Piratami Władysławowo. 
W  tym roku nasza drużyna 
walczy przynajmniej o wejście 
do finału rozgrywek.

	I Michał Kurowicki

Na początku sezonu 12.04 Barons 
Wrocław wygrali na stadionie na 
Zakrzowie dwa mecze z Pirata-
mi Władysławowo. W pierwszym 
wysoko pokonali gości 11-1. Dru-
gi to niesamowite emocje. Piraci 
po swojej grze w ataku prowa-
dzili już sześcioma obiegami, ale 
Baronom udało się przełamać 
miotaczy gości i wygrać 7-6!

Już 19.04 wrocławską druży-
nę czeka wyjazdowy dwumecz 
z ekipą Gepard Żory. Najbliższe 
spotkanie domowe – 26.04 na 
stadionie na Zakrzowie. Przeciw-
nikiem będą UKS Dęby Osielsko.

Rutyna, juniorzy 
i Wenezuelczycy

Trzon drużyny stanowią zawod-
nicy grający ze sobą od wielu 
lat. W tym roku doszło do nich 
dwóch zagranicznych graczy 
z  Wenezueli, Kevin Guzman 

i Miguel Lopez, oraz ameryka-
nin Rodolfo Ramirez jr. Kadrę 
wzmocnili też utalentowani ju-
niorzy: Jan Duda, Jakub Lenhart 
i Filip Kowalewski. – Taka mie-
szanka rutyny z młodością po-
winna dać dobre efekty. Chcemy 
poprawić wynik z zeszłego sezo-
nu. Wtedy zajęliśmy piąte miej-
sce w lidze. Tym razem mamy 
nadzieję, że uda się nam wejść do 
finału rozgrywek, gdzie wszystko 
będzie możliwe. Choć faworytem 
będzie na pewno ekipa Stali Kut-

no – mówi Łukasz Tur, grający 
prezes Barons Wrocław.

Stadion w przebudowie

Niestety w pierwszej części sezonu, 
do czerwca, kibice nie będą mogli 
wejść na stadion na Zakrzowie 
z powodu przebudowy obiektu.

Klub zamierza przeprowadzić 
26.04 transmisję na żywo z me-
czu z UKS Dęby Osielsko. Od-
powiednie informacje dotyczące 

transmisji znajdziecie na stro-
nie klubu na Facebooku. Warto 
sprawdzać najnowsze posty.

W klubie informują też, że nauczą 
gry każdego. Rekrutacja odbywa 
się do drużyn dzieci i młodzieży 
w baseballu i softballu (chłopcy 
i dziewczynki), a także do drużyn 
dla dorosłych w baseball i slow-
pitch. O rekrutacji dowiecie się na 
stronie Baronów na Facebooku lub 
pisząc na adres: biuro@baseball-
wroclaw.pl

Paweł Piekielny, niesłyszący szachista z klubu Świt z Wrocławia, wrócił z 2. Drużynowych Mistrzostw Europy Głuchych w Sza-
chach Kobiet i Mężczyzn, które odbyły się w Chorwacji, z dwoma krążkami: złotym za szachy klasyczne i brązowym za szybkie.

	I Błażej Organisty

Na początku kwietnia w chorwac-
kiej Dalmacji, w mieście Trogir, 
położonym na wybrzeżu Morza 
Adriatyckiego, niepełnosprawni 
szachiści rozgrywali 2. Drużyno-
we Mistrzostwa Europy Głuchych 
w Szachach Kobiet i Mężczyzn. Na 
mistrzostwa do Chorwacji pole-
ciała reprezentacja Polski z gra-
czami klubu WKSN Świt Wrocław 
w składzie i teraz może pochwa-
lić się historycznym sukcesem 
Pawła Piekielnego, który wraz 
z drużyną Polski wystartował 
w trzech konkurencjach i zdobył 
dwa medale:

	◼ złoty w szachach klasycznych 
– pierwszy w historii złoty 
krążek drużynowych ME dla 
reprezentanta Świtu

	◼ brązowy w szachach szybkich.

W szachach błyskawicznych Pol-
ska z Pawłem w składzie zajęła 
miejsce tuż za podium.

Dwa krążki przywiozła z Dalmacji 
drużyna kobiet:

	◼ srebrny w szachach klasycz-
nych

	◼ brązowy w szachach błyska-
wicznych

	◼ poza tym 4. miejsce w sza-
chach szybkich.

Podsumowując występ całej re-
prezentacji narodowej na mi-
strzostwach Europy – 4 medale: 
złoty, srebrny i 2 brązowe. Kadra 
Polski Niesłyszących w Szachach 
Kobiet i Mężczyzn należy do Pol-
skiego Związku Sportu Niesły-
szących, który jest finansowany 
z budżetu Ministerstwa Sportu 
i Turystyki.

Baroni przełamali miotaczy Piratów

Bezprecedensowy sukces wrocławianina
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Barons Wrocław wygrali dwa mecze z Piratami Władysławowo z wynikami 11–1 i po dużych emocjach 7-6
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Reprezentacja Polski na ME szachistów niesłyszących w Chorwacji

Tydzień w skrócie

W Wielkanocny Poniedzia-
łek koszykarze Śląska wygrali 
drugi mecz z rzędu pod wodzą 
nowego trenera – Greka Arisa 
Lykogiannisa. W hali Orbita byli 
lepsi od Stali Ostrów Wielkopol-
ski 91:87 (23 punkty i 12 zbiórek 
centra Emmanuela Nzekwesie-
go). Na 4 kolejki przed końcem 
sezonu zasadniczego WKS jest 
8. w tabeli (miejsce promujące 
do fazy play-in).

W Wielkanocną Niedzielę do-
mowe mecze w ekstraklasie 
żużlowej zaczęła Sparta. Na 
Olimpijskim wygrała w cu-
glach z Falubazem Zielona 
Góra 60:30. W poprzednim 
meczu, na inaugurację sezonu, 
wrocławianie przegrali na wy-
jeździe z Apatorem.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

żużel

PGE Ekstraliga, 4.05, 
godz. 17, GKM Grudziądz – 

Sparta Wrocław, 
Canal+ Sport

koszykówka

Orlen Basket Liga, 25.04, 
godz. 20, Anwil Włocła-

wek – WKS Śląsk Wrocław, 
Polsat Sport 2

Orlen Basket Liga, 30.04, 
godz. 19.30, hala Orbita, 

WKS Śląsk Wrocław – Pol-
ski Cukier Toruń, Emocje TV

Orlen Basket Liga, 3.05, 
godz. 20.30, Legia War-

szawa – WKS Śląsk Wro-
cław, Polsat Sport 2

piłka ręczna

Orlen Superliga, 28.04, 
godz. 18, Piotrkowianin 
Piotrków Trybunalski – 

WKS Śląsk Wrocław

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa, 25.04, 
godz. 20.30, Raków Czę-
stochowa – WKS Śląsk 

Wrocław, Canal+ Sport i Ca-
nal+ Sport 3

PKO BP Ekstraklasa, 3.05, 
godz. 17.30, stadion Tar-

czyński Arena, WKS Śląsk 
Wrocław – Zagłębie Lubin, 

Canal+ Sport 3
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8-18)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8-15, 

śr. 8-17)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7-21)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8-14, 

śr. 8.30-16)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7-14)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (24h)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Telefon informacyjny grup rodzin-
nych Al-Anon: 572 945 199

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9-17) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12-16)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 7.05.2025

Wymiana ubrań 
w Odra Centrum

Odra Centrum, Wybrzeże Juliu-
sza Słowackiego 5B, zaprasza raz 
w miesiącu na wymianę ubrań. 
Trzy ostatnie spotkania przed wa-
kacjami odbędą się: 28.04, 19.05 
i 16.06 w godz. 17.30-19. Wymiana 
jest bezgotówkowa. Udział w wy-
darzeniu jest bezpłatny, nie są wy-
magane zapisy.

Targi Terrarystyczne 
w NOT 4.05

W niedzielę, 4.05 w godz. 10–15 
w NOT WROCŁAW, ul. Piłsudskie-
go 74, odbędzie się Exoticarium 
– Targi Terrarystyczne. To nie-
powtarzalna okazja, by zobaczyć 
egzotyczne stworzenia z najod-
leglejszych zakątków świata pod 
jednym dachem. Bilety na: www.
wro.news/exoticarium.

Dzień jazzu świętuj... 
w kinie

Z okazji Międzynarodowego Dnia 
Jazzu Kino Nowe Horyzonty za-
prasza 30.04 na dwa muzyczne 
seanse: „Niewinni czarodzieje”, 
reż. Andrzej Wajda (godz. 18) 
i „Whiplash”, reż. Damien Cha-
zelle (godz. 21). A pomiędzy nimi 
rozmowa z duetem Skalpel. Bile-
ty na: www.kinonh.pl.

Na festiwal kawy idź 
do browaru

17 i 18 maja w Browarze Miesz-
czańskim, ul. Hubska 44, wro-
cławianie spotkają się na fe-
stiwalową kawkę. Będą polskie 
i zagraniczne palarnie, nie za-
braknie też słodkości z lokalnych 
kawiarni, dobrego designu oraz 
strefy chilloutu. Wstęp na wyda-
rzenie jest bezpłatny.
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1.	 Element kultury, np. malarstwo lub rzeźba.

2.	 Dawniej bar, dziś przestrzeń kultury.

3.	 Sztuka pokazywana w Pawilonie Czterech Kopuł.

4.	 Siedziba Muzeum Miejskiego z wystawą na temat 1000 

lat historii Wrocławia.

5.	 Teatr Muzyczny ...

6.	 Narodowe z muzyką.

7.	 Jest nią m.in. OP ENHEIM.

8.	 Instytucja zajmująca się kształceniem.

9.	 Razem z literaturą w klubie przy pl. Kościuszki.

10.	Kultury lub do mieszkania.

11.	Uniwersyteckie oratorium.

12.	Cztery wrocławskie galerie, a jedna instytucja.

13.	Dawniej tak nazywał się DCF przy ul. Piłsudskiego.

14.	Polski, Lalek lub Współczesny.

15.	Znajduje się w nim Muzeum Archeologiczne.

KRZYŻÓWKA NUMERU 226

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Koszt jedne-
go SMS-a wg 
taryfy opera-
tora. W treści 

należy wpisać numer 
biuletynu i po krop-

ce prawidłową od-
powiedź. W  tym 
numerze będzie 
to 226.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 30.04 do godz. 20. 
Trzech zwycięzców wyłonimy 
zgodnie z regulaminem spośród 
autorów prawidłowych odpowie-
dzi do 7.05. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nr. tel. 71 776 71 00.

UWAGA! Wg regulaminu wygry-
wa ten, który wyśle SMS-a jako 
pierwszy, przedostatni lub ostatni. 

W tym wydaniu do zdobycia: bluza 
z herbem Wrocławia, workoplecak 
i kubek. Zwycięzcami w numerze 
224 (hasło: Szybciej na Klecinę) zo-
stali: pani Maria (bluza), pan Łukasz 
(workoplecak) i pani Justyna (ku-
bek). Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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